

EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda: fűtca, 203. szám.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadó-hivatal:

Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.

Előfizetési ár: fidekre postán vagy helyben házhoz küldve:

Egy évre 4 frt.
Félévre 2 " "
Negyedévre 1 " "

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten és Bécsben, G. L. Daube m. Frankfurtban.

HIRDETÉSI DIJ:

háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetési jutányosabb.

— Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyitlér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen levelek csak ismerős kezektől fogadtnak el.

Sárosmegyei jótékony nőegylet.

Ezek után, a mit az előbbi számban jótékony nőegyletünk f. é. június hó 26-án tartott közgyűléséről elmondtunk, közöljük az egyleti titkár nagy-érdekű jelentését, mely ezen nemes célu egylet egész újabbkori történetét foglalja magában.

E jelentés a következő:

Ha társadalmi életünk azon alkotásain, melyek két évtized óta megyénk vagy városunk kebelében életet nyertek, végig tekintünk, ha szemügyre vesszük a közjólét érdekében kifejtett tevékenységi mozgalmaknak céljait, irányát és eredményeit, bizonyára azon meggyőződésre jutunk, hogy Sárosmegye hölgyeinek azon elhatározása, mely szerint jótékony nőegyletté alakultak s ez alakulásukkal az elhagyott árva ápolását és nevelését tűzték ki feladatukul, a legnemesebb, legszebb és legmagasabb eszmének a kifolyása s ép azért a legjelentékenyebb társadalmi mozgalomnak, mely minden eddigi alkotások felett áll, tekinthető.

Maga a cél, a társadalomnak leginkább elhagyott tagjait felkarolni, s azokból, kiknek sorsa előreláthatólag erkölcsi halál lett volna, hasznos polgárokat nevelni, egymagában oly magaslatra, hogy felér minden más eszme és intézménnyel.

Az irány, melynek követését az egyletnek nem a rideg kötelesség, hanem a meleg, őnzetlen emberszeretet érzelmé tüzte ki, tisztán humanisticus, s ennek hivatásszerű követésétől, az áldozatkész nemes hölgyeket el ne riassa soha azon szomorú tapasztalás, melyet az adakozni vonakodók, vagy a fáradságot kerülők tökéletlen szoktak tértelenségük elpárlására felhasználni, hogy az árvaház növendékei közül néha érdemtelenné, sőt haláttalansággal kerülnek ki, hisz a mindennapi tapasztalás tanítja, hogy jómódu családok körében s a leggondosabb nevelés mellett is gyakran sikerelenné válik minden törekvés s kitünő szülők gyakran jellemtelen, vagy elvetemedett gyermekkel bírnak, ez ne zavarja tevékenységüket, mert dus kárpótlás van azon tudatban, hogy nagyobb része a felkaroltaknak mégis célszerű előkészületet nyer jövőjére nézve s hogy mindannyian a nyomorból ragadtatnak ki s ápoló karok közé jutnak, ép azért áldott azon óra, midőn egy-egy árvaház alapkövét tehetjük le s áldott azon pillanat, melyben egyesülés útján a szeretet azon művének terjedt mérvbeni gyakorlata lehetőségessé tétetik.

Az eredmény, melyet nőegyletünk tevékenysége felmutatni képes, a körülményekhez képest nemesak kielégítő, hanem az anyagi helyzetet s azon körülményt tekintve, hogy tagjainak nagyobb része a rendes fizetők sorából kilépett s szükségleteinket csakis az időszakonként kéregetésből begyűlt pénzüsszeg s a koronként rendezett előadásokból fedezhetjük, egyszersmind meglepő.

Nem akarom ezzel azt jelezni, mintha árvaházintézetünk berendezése s egyáltalában eddig tett intézkedéseink javitást nem igényelnének, sőt ellenkezőleg nagy és gyökeres reformokra lesz szükségünk, melyeket azonban csak akkor vehetünk eszközölsébe, ha anyagi helyzetünk javulni s állapotaik azon magaslatra fognak emelkedni, hogy a költséges befektetést s az újja szervezés művére megkivántató anyagi áldozatokat elbirhatjuk.

Addig is, míg egy okleveles néptanítót alkalmazhatunk állandóan az árvaházban, ki, ha házas, neje segítségével egymaga képes volna a felügyeletére bizott árva nevelését és oktatását vezetni, meg kell elégednünk, hogy egy csekély fizetéssel ellátott felügyelőnk örködésére bizzuk a gyermekeket s tanításukat a helybeli elemi iskolában eszközöltessük s ugy a felügyelőnk feletti ellenörködést, valamint a háztartás feletti ügyeletet, a választmányi hölgyekre bizzuk, kik e kötelezettségüknek évek során át ritka pontosság s erélylyel sorrendben s hetenként felváltva egymást, lelkiismeretesen s a legszigorubb takarékoság alkalmazásával, az ég áldása szálljon ezért reájok, megfelelni nemcsak tudnak, hanem őnzetlenül s gazdaszonyi szakértelemmel meg is felelnek.

A választmányi felügyeletnek a háztartási szemponton kívül még azon üdvös oldala is van, hogy hölgyeinknek személyesen van alkalmuk az

árvaházban történetek iránt meggyőződni s a neta-láni visszaélések eltávolítása iránt akár közvetlenül, akár a havonként tartott választmányi gyűlés közvetítésével intézkedni.

Kielégítőnek mondhatjuk működésünk eredményét azért, mert a mellett, hogy árvaházunkban rendszerint 20 árva részesül ellátás és ápolásban, egyletünk vagyona minden évben szaporodik s az utolsó kimutatás szerint alapvagyonunk 1878. év végével, ide értve az 5000 frton vásárolt saját házukat, 15,658 frt 97 krt tesz.

Vagyonunknak ily módóni progressiv előhaladása s az eddig követett elveknek megtartása mellett biztos reményünk lehet, hogy egykoron paedagogikus követelményeknek megfelelő, minden irányban kielégítő s az európai híru hasonló intézetek szervezetével egy színvonalon álló árvaházunk lesz, mely gyupontját fogja képezni a boldogság minden irányban terjesztésének, mely a nyomorultaknak biztos menhelyet ad s a gyámszolgálatot nemcsak az életnek tartja meg, hanem hasznos honpolgárokká képezi, s így a társadalmi javulás előmozdítását közvetíti.

Alapszabályaink értelmében, melyeknek módosítása iránt külön javaslatot lesz szerencsém be-terjeszteni, minden évben kellett volna ugyan közgyűlést tartanunk, az elnöki beszédben kifejtett okok miatt azonban már huzamosabb idő óta nem tartottunk közgyűlést; ügyeink rendszeres elinté-zése azonban ez által fenakadást nem szenvedett, mert az egyleti elnökön távollétében annak helyettese, egyletünk igen tisztelt alelnöke Kubinyi Csopka Zsófia urhölgy, áldozatkész erélyességgel s lankadatlan buzgalommal vezérelte a fáradságot nem ismerő s nemes lelkiületű központi választmányi hölgyek élén s azokkal egyesülve ügyeinket havonként s ha a szükség úgy kívánta, többször is tartottunk választmányi üléseket, melyek mindenike az egylet érdekeinek élénk előmozdításáról tett tanúságot s a jótékonyaság s az intézet iránti anyai gondoskodás jeleit tüntette fel.

Ép azért, mert rég nem volt már alkalmunk ügyeinket a nyilvánosság elibe hozni, jelentésem körébe — ha türelmüket nem fásasztom — nem csak az utolsó év eseményeit, hanem röviden az egylet keletkezését és fejlődését egész a mai napig akarom bevonni.

A sárosmegyei jótékony nőegylet Szinyey Jekelfalussy Valéria urhölgy lelkes felhívására 1861. év március 23-án alakult meg; a mily ihletett szellemmel történt a felhívás, oly őszinte lelkesedést ébresztett az a hölgyek körében, az alakulás nagy müve, mely korszakot képezend megyénk történetében s mely alapítójának hálás emléket biztosít mindenkorra, határtalan lelkesedéssel megtörtént s habár ősmertetlen nyomokon indult meg működésünk, annak fejlődése évről évre örvendetesb eredményekre vitt.

Eleinte árvaikat akép segélyeztük, hogy azokat ápolásul 2—4 frtnyi havidíj fizetése mellett alkalmas személyeknél helyeztük el, 1864 május 10-én a közkiváncsalomnak hódolva, bérelt házban összpontosítottuk árvaikat, míg 1873-ik évi aug. havában az árokutcai Kertész-féle házat 5000 o. é. frtért örök áron megvéve, ugyan az év folyamán saját házukba tettük át árva-tanyánkat s ez árva-intézetünk egy fizetéses felügyelőnk örködése s a központi választmány ellenörzése s felügyelete alatt mai napig fenáll.

Mint említém, ez árvaházban a legnagyobb takarékoság elveit hoztuk be s egy árva-élet-tartás, ide értve a felügyelőnk és cseléd fizetését, fűtést és világítást, havonként csakis 5 frt 30 krba kerül s habár ez összeg csekélynek látszik is, annak fedezetére, tekintve azt, hogy 20 árva kell eltartanunk, mégis 1294 frtra van szükségünk.

Egyleti vagyonunk ily nevezetes kiadás mellett is évről évre növekszik, mert

1861. évben alaptökénk	2037 frt 39 kr.
1863. " "	4174 " 54 "
1864. " "	5065 " — "
1865. " "	5525 " — "
1866. " "	6418 " — "
1868. " "	7914 " — "
1868. " "	8341 " — "

1869. évben alaptökének	9251 frt — kr.
1870. " "	10561 " — "
1871—72. " "	12238 " — "
1873—74. " "	12429 " — "
1875. " "	12780 " — "
1876. " "	13322 " — "
1877. " "	13724 " — "
1878. " "	15658 frt 97 kr

emelkedett. És e helyütt s azon örvendetes jelen-ség mellett, hogy vagyonunk egyetlen egy évben sem szenvedett fogyatkozást, ki kell emelnem, derék egyleti pénztárnokunk Tahy László urnak er-nyedetlen buzgalmat, kinek takarékosága s az egylet javárai folytonos éber figyelmének köszön-hetjük nagy részben tőkénk gyarapodását.

Mint alapító tagok járultak egyletünk cél-jaihoz:

1. Gróf Andrássy György ur . . . 300 frt — kr.
2. Zaboiczky László ur, volt sze-
pességi püspök 105 " — "
3. Gr. Erdődy István ur 500 " — "
4. Gr. Karácsony Guido ur 400 " — "
5. Rozvadovszky Vanovits Terézia
végrendeletileg 200 " — "
6. Ghillány László ur 100 " — "
7. Kubányi Karolina asszony 50 " — "
8. Neustädter cs. k. nyug.
kapitány végrendeletileg 200 " — "
9. Piller Imre ur végrendeletileg 400 " — "
10. Ghillany család 100 " — "
11. Vozáry Johanna hagyatékából 1638 " 18 "
12. Rajner Károly ur végrendeletil. 200 " — "

Azonkívül nevezetes évi segélyösszegekben részesítette egyetülesünket ismételve a helybeli ta-karékpénztár és Dessewffy Sennyey Anna grófhölgy, az egylet jelenlegi védasszonya s felsegítették adományaikkal a helybeli társas kör és a bankegylet s ez által lehetőségessé vált, hogy az árva ápolá-sán kívül, elszegényedett oly személyek istápolását is eszközölhetjük, kiknek gyermekeik az árvaház-ban felvehetők nem valának.

Az árvaház fölállítása óta abban a mai napig 61 árva gyermek nyert elhelyezést és nevelést, ezek közül alkalmas koruk elérével 11 szolgálatba, 14 mesterségre, 2 kereskedésbe adatott, 3 roko-nokhoz vitetett, 11 elhalálozott; a mult évben és ez idén az egészségi állapot megnyugtató s habár voltak is súlyos betegedési esetek, halálozás azon-ban elő nem fordult s e téren, isteni gondviselés után, igen tisztelt egyleti orvosunk, Dr. Krajzell Aurél urat, ki árvaházunkban látogatásait minden díjazás nélkül buzgón teljesíti s minden jelenséget figyelemmel kísér, illeti legszívélyesebb köszö-netünk.

Nem hagyhatom érintetlenül e helyütt azt sem, hogy a városi hatóság s annak élén a pol-gármester ur, vállalatának és működésének iránt mindenkor meleg érdekltség és előzékenységgel viseltetett s különösen, hogy járványos betegségek idejében, az árvaházban el nem tartható beteg gyermekeinket — ugy mint ez idén is himlőbete-get — a helybeli kórházban gyógykezelés végett ingyen felvétette.

Ép ugy hálával tartozunk a mindkét feleke-zetbeli elemi iskolák tanárainak, kik minden dija-zás nélkül teljesítik az iskoláztatásra alkalmas ár-vák oktatását, valamint a prot. felsőbb leánynö-velde igazgatója Csink tanár urnak, ki szinte díj-talanul vette fel két növendékünket tanodájába.

S a midőn végzetül a nagy közönségnek is hálás köszönetünket fejeznők ki készsleges adako-zásaiért s azon osztatlan részvétért, melyet egy-letünk iránt oly fényesen tanusítottak mindenkor s azon áldozatkészségükért, melyben az egylet által rendezett előadások és vigalmakat részesítet-ték, azon óhajjal fejezem be előadásomat, hogy a buzgalom szent ügyünk iránt ezentul se lankadjon, hanem megújított alapokon, vállalkozásunk új élet-erőt, új lendületet nyerjen.

Megyei közlemények.

A sárosmegyei törvényhatósági bizottság f. é. júliushó 8-án d. e. 9 órakor közgyűlést tartand, melynek tárgysorozata a következő:

1. A belügyminiszternek folyó évi májushó 1-én 2956. eln. szám alatt kelt leirata, — melyben tudatja a megye közönségével, hogy ő csász. és apostoli királyi Felsége a megye közönségének ő Felségeik ezüst menyegzője alkalmából benyújtott üdvözlő és hódolati feliratát legkegyelmesebb köszönetének nyilvánítása mellett legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztatott.

2. Ugyanannak folyó évi májushó 5-én 3047. eln. szám alatt kelt leirata, melylyel ő császári és apostoli királyi Felségének a legfelsőbb ezüst menyegző alkalmából f. é. áprilho 27-éről hozza intézett legfelsőbb kézirat másolatát megküldi.

3. Az igazgatóválasztmányok jelentése az Eperjesen és Soóvárt foganatosított bizottság tag-sági pitválasztásokról.

4. Az alsó-tárcai járás orvosi állomásának betöltése.

5. Berzeviczy Edmund bizottsági tagnak az 1874-ik évi XX. t. c. 41. §-a rendelkezésének netán a szomszéd Gallicia területén előfordulható marhavész esetén is leendő alkalmaztatása érdekében benyújtott indítványa.

6. A belügyminiszternek folyó évi júniushó 1-én 23089. szám alatt kelt leirata, melyben tudatja, hogy az 1849. év után fennállott kormány idejében a magyarországi megyék tulajdonához tartozott ingatlanok és anyagoknak elárulásából befolyt összegekből a megyét illető 3338 frt 74 krt megküldendi.

7. Ugyanannak folyó évi áprilho 19-én 18380. szám alatt kelt leirata: a fegyelmi uton kiszabott bírságok hová fordítása és kezelése iránt alkotott szabályrendeletre nézve.

8. Ugyanannak folyó évi mártiushó 24-én 7445. szám alatt kelt leirata a Roskoványi és Zsibrik-féle alapítványok 1878-ik évi számadásai tárgyában.

9. A megyei alispánnak előterjesztése az iskolai alapok javára befolyó pénzeknek központi kezelése tárgyában.

10. Az állandó választmány jogi és szervezési ügyi szakosztályának véleményes előterjesztése: az árva pénztár kezelése iránt alkotott megyei szabályrendeletnek módosítása és az árvák és gondnokoltak nyilvántartásának multra nézve leendő átalakítása tárgyában.

11. Az Eperjesi Bankegyletnek átirata, melyben tudatja, hogy a megyei alapok és árvapénzre jövőre csakis 6%-ot fizethet.

12. Sz. kir. Eperjes városának képviselő testülete bemutatja azon felterjesztést, melyben a királyi ítélő tábla kerületekrei felosztása esetében, Eperjest fellebbviteli bíróság székhelyéül kiszemelteni kéri.

13. Sz. kir. Bártfa városa képviselő testületének jelentése, melylyel f. évi mártiushó 6-án 34. sz. a. kelt határozatát: a tüzvész által elhamvasztott városi középületek helyre állításánál felmerült költségvetés fedezése, valamint a még tervezett újabb építkezések, s egyéb elkerülhetetlen kiadások tárgyában, jóváhagyás végett bemutatja.

14. Ugyanaz bemutatja a marhalegeltetés tárgyában alkotott szabályrendeletét.

15. Ugyanaz bemutatja 40. sz. alatt a tűzoltó szerek beszerzésére a házbirtokosokra kivetett községi pótlékot megállapító határozatát.

16. A megyei alispán bemutatja Nagy-Sáros nagy községnek Dr. Ferbstein Márk orvossal, a község orvosi teendők ellátása céljából kötött szerződését.

17. Gajdos János és társai nagy-sárosi lakosoknak felfolyamodványa, a községnek azon határozata ellen, melyben élvezett fajzasi joguktól elűttenek. — Ezzel összefüggőleg a megyei tisztviselő véleményes előterjesztése.

18. Sz. kir. Bártfa városának 1877-ik évről vezetett házipénztári számadásai.

19. Sz. kir. Szeben városának 1878-ik évről vezetett házipénztári számadásai.

20. Fiume városa megküldi Magyarországhoz lett csatolásának 100-ik évfordulója emlékeül készített érmet.

21. Fejérvármegye közönségének meghívása a Székes-Fejérvárt rendezett országos kiállításra.

22. Borsodmegye felterjesztése az árvapénzek elhelyezése tárgyában.

23. Temesvármegye a dél-magyarországi részének visszacsatolásának százados évfordulója alkalmából 1879. évi áprilho 23-án tartott rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvét megküldi.

24. Sopron megye közli azon felterjesztését, melyben a községeket az elöljárók vagyonán boszúból és szántsándékkal ejtett károk megtérítésére kötelezteni kéri.

25. Kolozsmegye átirata, melyben azon feliratát, hogy a megye alispánja jogosították fel a közgyűléshez intézett felebbezési ügyekben jogérvényesen határozhatni, pártolás végett megküldi.

26. Nógrád és Árva megyék átiratai melylyel a betegápolási költségeket szabályozó 1875. III. és 1876. V. t. c. módosítása tárgyában intézett felterjesztéseiket pártoltni kéri.

27. A megyei alispán bejelenti, hogy a Ruprecht Ede szolgabírói segéd ellen fegyelmi uton kiszabott 20 frtnyi bírság lefiztetett.

28. A megyei házi pénztár és egyéb megyei alapok vizsgálatáról szóló jegyzőkönyvek.

29. Több körjegyzőségnek 1878. évi községi számadásai.

Az életbiztosítás.

(A „Pesti Napló“ után.)

Csak most téttem figyelmessé, hogy az „életbiztosítás“-ról irt soraimnak a Pester Lloyd és Pesti Naplóban való megjelenése után, az előbbi lapban egy rövid nyilatkozat jelent meg, mely kijelenti, hogy ama sorok által, melyek a közönséget arra intik, hogy a takarékoságnak az életbiztosítás útján gyakorolt alkalmazásánál ne fogadjunk a külföldhöz, hanem forduljunk e célból nagy hazai társulatainkhoz, egyáltalában nem tekinthető a „Gresham“ elleni támadásnak. E felajdulás engem azon latin közmondásra emlékeztet: „si tacuisses philosophus mansisses.“

Felhiva érzem tehát magam, hogy utána járjak, vajon figyelmzetésemnek éle nem fordulhat-e a „Gresham“ ellen is, s vajjon nem kell-e őt is azok közé vennem, a kik ellen megnevezésök nélkül irattak jóakaratu soraim?

E célra segédeszközöket mindenestre csakis a „Gresham“ mérlegeiben és feltételeiben találhattam. Ha mérleg tanulmányozása nem lehet kimerítő, ez csakis ez utóbbi szerkesztésének következménye. Nem épen e társaság szoliditása jeleként tűnik fel azon tény, hogy a „Gresham“ minden értékpapirjait a „vételáron“ és nem mint Magyarországnak, a törvény és mint bárhol a szilárd kereskedelmi elvek követelik, június 30-ának a mérleg lezárata napjának árfolyama szerint sorolja fel.

Én részéről különben csak az osztrák-magyar papírok értékeit vizsgálhattam meg, mert mind az öt világrész vasuti értékpapirjai, országos és városi kölcsöneinek a képzeltet legtekább képet nyújtó értékeit kimutató árfolyamkimutatások nem állanak rendelkezésemre. De már is ezen osztrák-magyar értékpapírokat illető különbözet is oly tetemes, hogy méltán következtethető, hogy a mérlegben kimutatott értékpapírok vételára és azoknak jun. 30-iki árfolyam szerinti értéke közötti különbözet valószínűleg több millióra rug.

A minden értékpapír árfolyamaiban teljes tájékozottsággal bíró londoni börze csakugyan ily következtetésre jutott, mit tanusít az, hogy a „Gresham“ részvényeit — melyekre egyenkint mintegy 50 forint fizetett be — 20 frttal jegyzi, dacára annak, a „Gresham“ utójára 5%-nyi osztalékot fizetett, mint ez az „Argus“ című francia lapból — mely az összes életbiztosítási társulatok részvényeinek árfolyamértékeit közli — kitűnik. Az angol azonban kiérzi, hogy „valami hiba“ van a „Gresham“-nál és fényes számok által nem ámitatja magát. Ime annak egyik példájául, hogy a londoni börze a papíros értékek megállapításánál irányadóul csak a társaság szoliditását fogadja el, szolgáljon azon tény, hogy az „Imperial“-nak csak 250 frtnyi befizetési részvényének értékét, habár az osztalék csak 1 1/2% volt, mintegy 1600 frttal jegyzi.

De el nem hallgathatom azon nagy bünt sem, melyet a „Gresham“ az erkölcsiséggel szemben elkövet akkor, midőn feltételeiben oszontatívat pathoszzal kiemeli, hogy öngyilkosság esetére is biztosít.

Nem kívánok a kedélyre hatni azon megjegyzéssel, hogy a „Gresham“ életbiztosítási kötvénye sok esetben, midőn a családapát terhes gondok környezik, a szerető nőre, a gyermekekre nézve borzasztó jóltevőül tűnik fel. Az aggodó családnak nem szerzi meg az ily kötvény azon nyugalmas, melyet az atya szeretete nyújt a gondoskodás e nemében. Más oldalát kívánom csak most földeríteni az ily szerződés hátrányának azokra nézve, kik a „Gresham“-mel érdekközösségben állnak.

Nincsenek-e érdekeikben veszélyeztetve a biztosítottak az által, hogy sokan, kiknek a valószínűségi számítás szerint hosszú évek során át kellene díjakat fizetni, a honorált öngyilkosság által kivonják magukat a fizetés kötelessége alól, s a társaság, mely a biztosítottak csoportjának befizetéseiből ennél fogva kellő tartalékokat nem gyűjthet, kénytelen a biztosítottaknak alaptőkéjéből, mely a „Gresham“-nél körülbelül 200,000 frtra rug, a biztosított összegeket kifizetni?

Igen. Veszélyeztetve van a többi biztosított érdeke annál fogva, mert ily esetekben a társaság elvégre a liquidációhoz jut s azok, kik hosszú évek során át rendszeresen fizetik keservesen megtakarított filléreiket, úgy járhatnak, mint járnak azon szerencsétlenek, kik az Angliában évenként tucatszámra megbukó életbiztosító intézetek biztosítottai járnak, kik elvesztik a befizetett díjakat s kiknek családai a biztosítás jótéteményében nem részesülnek.

Az ily társaságok közül csak a nagyobb körben is ismer „Queen“ s „Albert“ életbiztosító társaságokat említem, melyeknek bukása nem kevesebb bajt és szerencsétlenséget okozott, mint a közel mult időben megbukott „Glasgow“-i bank.

Csak is örömmre szolgál, hogy az előbb mondottak szerint anyagi s erkölcsi hatásánál fogva kerülendő „Gresham“ reklamációja alkalmas nyújtott nekem a fenti sorokra s hogy

ismét figyelmeztethetem a gondos családátját, hogy az életbiztosítás céljára nehezen megtakarított filléreiket ne a külföldre, hanem belföldi intézeteinkre bizzák. *Egy kereskedő.*

Különfélék.

A városi képviselőtestület ma, azaz f. évi júliushó 5-én délután 3 órakor közgyűlést tartand, melynek tárgysorozata a következő:

A városi tanács bemutatja a még 1783-ik évben a katonai növelde javára kiállított 1000 váltó frtról szóló kötvény másolatát.

Meghívó a magyar orvosok és természetvizsgálók f. évi XX-ik nagy gyűlésére.

Főispáni intézvény a 6000 frtos államkötvény elértékesítése tárgyában.

Indítvány a városi rajztanoda korszerű berendezése iránt.

Kádas tanácsnoknak 6 heti szabadság iránti felyamodványa.

A pénzügyi szakosztály jelentése az osztrák-magyar bank által engedélyezett 40,000 frtnyi városi kölcsön felvétele tárgyában.

Szentandrassy Lajos kérelme, az épülő félben lévő fűtcai házában szándékolat kiszögelésekre szükségelt köztérnek átengedése iránt.

Tanügy. Az eperjesi kir. kath. főgymnasiumnak a mult tanévről szóló értesítője megjelent s közkézen forog.

Az évkönyv ez alkalommal is kitűnő gondval van szerkesztve s hü és részletes képét adja az iskolai életnek.

A jelentésben foglalt adatokból kiemeljük a következőket:

Az intézet növendékségének száma ezen tanévben is növekedett. Az előző tanév elején 369 tanuló lett bejegyezve, az év végén vizsgálatot tett 336 nyilvános és 2 magántanuló. A jelen tanév elején bejegyezett 370, ezekhez évközben jött 4, az év végén bizonyítványt nyert 347 és 2 magántanuló; tehát ezen évben 5-tel több tanuló jegyeztetett be és 11-gyel több nyert bizonyítványt.

Az I. osztályba 82 növendék jegyeztetvén be, ezen osztály mellett felsőbb engedélylyel ez évben is párhuzamos osztály állítottatott fel s illetőleg állandósítottatott.

Ismétlésre az összes tanulók 11 százaléka van utasítva. Az érettségi vizsgálatot a jelenkettek közül hatan kitűnő s tizenhatan egyszerű sikerrel állották ki.

Tanszerek és könyvtárak gyarapodtak s az ifjusági önképző kör ez évben is dicséretes tevékenységet fejtett ki.

Az évi értesítőnek Lasztókay László tanár „Adatok Eperjes sz. kir. város haditörténetéből a legrégebb időktől az 1711-ik év végeig“ című jeles tanulmánya kölcsönöz, mely hosszas buzgó buvárkodásnak eredménye s bizonyára felette kedves olvasmányul szolgál mindnyájunknak, kik városunk multja iránt érdeklődnek, annyival is inkább, mivel ez adatok legkivált a városi levéltárban levő eredeti kutfökből vannak merítve, melyek ekkoráig rendszeresen átkutatva még nem voltak.

Ezen jeles tanulmány után feszülten várjuk Eperjes város monographiáját melyen a tudós tanár elismerésre méltó buzgalommal és kitartással dolgozik.

Sas János, a helybeli ev. collegiumban fennálló tanítóképző volt derék tanára egészségi szempontból kénytelen lévén pályájától megválni, ez alkalomból „Bucsu a tanári pályától“ cím alatt megható beszédet irt, mely sajtó útján is megjelent.

A mű tiszta jövedelme az eperjesi ev. ker. tanítóképző könyvtárának gyarapítására van szánva.

Halálozás. F. é. június hó 26-án meghalt Szvidniken idősb tahvári Tahy Mihály élete 26-ik évében himlő és tüdőgyulladás következtében. Béke hamvaira.

Régi pénzek. A mult számban ezen cím alatt hozott közleménybe egy értelemzavaró korrektori hiba csuszott be, mely tisztelt lapírtásunknak, a „Földvidéki közlöny“-nek arra szolgál alkalmul, hogy tudományos szeretetreméltósággal terjedelmes történelmi ismereteinek adja jelét.

A kérdéses közlemény így szól: „Régi pénzek találtattak... egy korhadat fató cserep bögrében, vagy 1000 3 és 6 garasos ezüstpénzdarab (Bátory) Zsigmond lengyel király idejéből, többnyire 1624-ből.“ — E helyett olvasandó: „Régi pénzek találtattak... egy korhadat fató cserep bögrében, vagy 1000 3 és 6 garasos ezüst pénzdarab (Bátory-korszakbeli és Zsigmond lengyel király idejéből), többnyire 1624-ből.“

Új zeneművek. Taborszky és Parsch zeneműkereskedésében Budapesten megjelent:

Székesfehérvári kiállítási emlék: Fehérváron szép az élet... A kis leány kertjébe... Piros, piros, piros... Csingilingi. Ez a kis lány jól vigyázzon szívére... Recepte haj! Csárdás zongorára, szerkesztő Ellenbogen Adolf. Ára 80 kr.

Két „Vagabund“. Az öreg Vilmos német császárnak Emsben kalandja volt. Közlebb egy szép délutáni napon sétálni ment dr. Norvy orvosával. A kedélyes sétaközben egyszerre szédülésről panaszkodék a császár orvosának; s miután a bizonyos időre kirendelt udvari fogat még nem érkezett meg, az orvos egy épen arra dőcögő bérkocsit

os családtyakat,
hezen megtakari-
nem belföldi inté-
Egy kereskedő.

k.
ma, azaz f. évi
közgyűlést tartand,
zö:

a még 1783-ik
kiállított 1000
tát.

k és természet-
ésére.

rtos államkötvény
la korszerű beren-
szabadság iránti

ntése az osztrák-
40,000 fitnyi

az épülő félben
kiszögelésekre
ránt.

th. főgymnasium-
tője megjelent s

is kitűnő gonddal
képét adja az

kból kiemeljük a
száma ezen tan-
anév elején 369
vizsgálatot tett

A jelen tanév
évközben jött 4,
47 és 2 magán-
ob tanuló jegyez-
zonyitványt.

jegyzetvévén be,
élylyel ez évben
el s illetőleg al-

k 11 százaléka
tot a jelenkezet-
an egyszerű si-

nyarapodtak s az
dicséretes tevé-

y László tanár
aditörténetéből a
végeig" című
hosszas buzgó
ára felette ked-
nyájunknak, kik
ek, annyival is
a városi levél-
annak meritve,
tatva még nem

szülten várjuk
en a tudós ta-
al és kitartással

legiumban fenn-
egészségi szem-
megválni, ez
től" cím alatt
utján is meg-

perjesi ev. ker.
sára van száma.
26-án meghalt
ály élete 26-ik
keztében. Béke

a ezen cím alatt
aró korrektori
ptársunknak, a
lgált alkalmul,
sággal terjedel-
élet.

l: „Régi pénzek
tt cserep bög-
züstpénzdarab
idejéből, több-
vasandó: „Régi
fató alatt cse-
garasos ezüst
gmond lengyel

Parsch zenemü-
ent:
k: Fehérváron
ébe... Piros,
s lány jól vi-
sárdás zongo-
Ára 80 kr.

mos német csá-
elebb egy szép
orvy orvosával.
szédülésről pa-
miután a bizo-
még nem érke-
bőgő bérkocsit

állított meg s a császárt beemelte. A bérkocsis két vemhes gebéje egykedvűen kocogott előre a „magas" teherrel. Utközben azonban az udvari fogat jött elébük, mire az orvos a kocsit megállítatá és kiszállottak. „Fizesse ki Norvy ur ezt az embert", — mondá Vilmos császár az orvoshoz. Az orvos elpirul, ijedve kotorárgat zsebében s tudtára adja a császárnak, hogy bizony ő nem hozott magával egy kis fillért sem.

A bérkocsis gyanus pillantásokat vet az idegenekre, s pénzt követeli. Vilmos császár némi kis zavarba jött, de mindeztal nem mondta meg, hogy voltaképen ki ő. A kocsis türelmetlenkedik, majd lármát csap, s rendőrséggel fenyegetőzik, miközben a „vagabund" szó is kicsuszott, de csak úgy halkan a száján. A császár mosolyra fakad, s fogatának int. Mily nagy volt a bérkocsis meglepetése, midőn a két idegent az udvari kocsiba bezállni látta. Kalapját szemére vágta, felugrott a bakra, s úgy elvágatott rozsz gebével, mintha a világból akart volna kiszaladni. — De azért másnap busásan megkapta fuvardíját.

Hibaigazítás. A „Fragopoliana" című cikkben következő korrekúra-hibák fordultak elő: A 2-ik oldal, 1-ső sorában, 11. sorban „elvezett" helyett „elvezett" olvasandó; a 28-ik sorban „pessimismusra" szó után „jutott" szó kihagyatott; a 62-ik sorban „ismerve" szó után kimaradtak ezen szavak: „ritkábban talál figyelmes hallgató."

Eperies, den 3. Juli.

Da wir es für unsere Pflicht anziehen, alle Bewegungen, welche sich in unserem öffentlichen Leben, zur Förderung unserer sozialen und kulturellen Interessen vollziehen, mit Aufmerksamkeit zu verfolgen, so finden wir uns veranlaßt, die Gelegenheit, welche sich uns jetzt nach Erscheinen des ersten Jahrbuches des Eperieser Székényi-för darbietet, zu ergreifen, um über die erste Lebensperiode dieses Vereines Revue zu halten.

Das Jahrbuch umfaßt den Zeitraum vom 28. April 1877, an welchem Tage die konstituierende Generalversammlung abgehalten wurde, bis Ende 1878.

Die Entstehungsgeschichte des Vereines, sowie namentlich die Umstände, welche zur Bildung dieses Vereines führten, sind im Jahrbuche interessant und detaillirt entwickelt und wollen wir diesbezüglich nur anführen, daß das Durchdringen der Idee und die Verwirklichung derselben einen bedeutenden Aufwand von Mühe, Ausdauer und die Befreiung einer ganzen Menge von Schwierigkeiten erforderlich machte.

Daß jedoch diese Mühen vom schönsten Erfolge gekrönt waren und die Bedeutung des Vereines allgemein anerkannt worden ist, hievon waren wir Alle Zeugen.

Die öffentlichen Vorstellungen und Concerte, ferner die Vorlesungen und Soireen, welche in den Vereinslokalitäten stattfanden, waren stets außerordentlich zahlreich besucht und wurde überhaupt seitens des gebildeten Publikums der Thätigkeit des Vereines das regste Interesse entgegengebracht.

Doch es mögen hier die Zahlen sprechen.

Zu Ende des Jahres 1878 zählte der junge Verein bereits 362 Mitglieder und ist diese Zahl seither im steten Wachsen begriffen, so daß gegenwärtig beinahe unsere gesammte Intelligenz zu den Mitgliedern des Vereines zählt.

Wenn der Verein solcherweise stets zunimmt, so müssen wir dies für natürlich halten, denn angeht der von demselben auch schon bisher erzielten Resultate, können wir getrost behaupten, daß derselbe seinem Zwecke entspricht und nicht nur kulturelle, sondern auch soziale Vorzüge bietet, wie solche kein ähnliches Unternehmen aufzuweisen vermag.

Unsere sozialen Zustände wurden von diesem Vereine gleichsam regenerirt und bildet derselbe überhaupt ein belebendes Element, welches berufen ist unser gesellschaftliches Leben dem Aufschwunge entgegenzubringen und von jeglicher Stagnation zu bewahren.

Ein großes Verdienst des Vereines ist ferner die Einhaltung der nationalen Richtung und in dieser Beziehung kann sich der Székényi-för rühmen, der Pflege der nationalen Sprache und Kunst auch solche Elemente gewonnen zu haben, die derselben bisher fremd waren, oder angeht derselben wenigstens einen Gleichmuth und Indifferentismus zur Schau trugen.

In materieller Beziehung hat der Verein auch namhafte Resultate aufzuweisen.

Außer den Investitionen, welche gleich zu Anfang gemacht wurden, verfügte der Verein zu Ende des Jahres 1878 über ein Barvermögen von 1142 fl. 68 fr.

Die Lokalitäten sind zweckmäßig eingerichtet; der Verein besitzt einen vorzüglichen Flügel und im Lesezimmer liegen sowohl inländische als ausländische Journale und Zeitschriften wissenschaftlichen, ästhetischen und kritischen Inhaltes auf.

Auch die Bibliothek des Vereines, welche ihre Entstehung ausschließlich freiwilligen Beiträgen verdankt, berechtigt zu schönen Hoffnungen, wenn in Betracht genommen wird, daß dieselbe bereits im ersten Jahre 652 Bände — zumeist werthvolle Werke — enthielt.

Der Verein hat sich auch am Felde der Wohlthätigkeit hervorgethan und verschiedene menschenfreundliche Zwecke mit namhaften Summen, die als Ergebnis von öffentlichen Vorstellungen einliefen, unterstützt.

Unter solchen Umständen können wir an die Zu-

kunft des Székényi-för ebenio die schönsten Hoffnungen knüpfen, wie wir allen Grund haben der Vergangenheit desselben unsere vollste Anerkennung zu zollen.

Eperies, den 3. Juli 1879.

Vergangenen Sonntag, das ist am 29. Juni, wurde die Jahresabschlussprüfung an der Volksschule der hiesigen israelitischen Muttergemeinde abgehalten. Dieselbe erfreute sich der Anwesenheit eines zahlreichen distinguirten Publikums, welches dem Gange derselben mit dem lebhaftesten Interesse und der regsten Aufmerksamkeit folgte.

Die Ergebnisse waren im Allgemeinen sehr zufriedenstellend, sie zeugen von der pädagogischen Tüchtigkeit und dem Berufseifer des Lehrkörpers, von dem Fleiße und der Intelligenz des kleinen, hoffnungsvollen Schulvolkes, welches durch seine korrekten und gemessenen Antworten die Zuhörer wahrhaft entzückte.

Ganz besondere Beachtung verdienten die glänzenden Leistungen aus der ungarischen Sprache, in welcher ungarische Grammatik, Vaterlandskunde und Constitutionslehre vorgetragen wurden und aus welchen Gegenständen die Kinder mit vollem Verständniß in korrektem Ungarisch auf alle an sie gerichteten Fragen Beiseid zu geben wußten. Diese Leistungen erfreuten sich daher auch mit Recht des ungetheilten und aufrichtigen Beifalles des anwesenden Auditoriums, zumal wenn man in Betracht zieht, daß der überwiegende Theil der diese Anstalt besuchenden Zöglinge deutscher Zunge ist, im älterlichen Hause keinen ungarischen Laut hört und erst hier die erste Unterweisung in der vaterländischen Sprache erhalten hat.

Auch die seltene Fertigkeit im Kopfrechnen und die rationelle Art und Weise desselben hat die Zuhörerhaft angenehm überrascht und in nicht geringes Erstaunen versetzt.

Wahrhaftig, die Eperieser israelitische Muttergemeinde darf sich gratuliren, ein so sachtüchtiges Lehrpersonal zu besitzen!

Und doch, man sollte es kaum glauben, trotz dieser staunenswerthen Leistungen giebt es unter den Gemeindegliedern Aeltären, welche das materielle Wohl des Institutes zu beeinträchtigen und auch moralisch auf alle mögliche Weise zu schädigen keinen Anstand nehmen. Sie entziehen nämlich demselben ihre 6-9-jährigen Mädchen unter dem wichtigen Vorwande, daß das Zusammensein derselben mit den 6-9-jährigen Knaben auf das sittliche Gefühl derselben von nachtheiligen Einflüsse sei, und schicken sie daher in ein Privatinstitut. Und nicht genug an dem sie propagieren sogar direkt und indirekt für das letztere zum großen Nachtheile ihrer Gemeinde!

Dieser fatale Umstand ist leider auch die Ursache, daß das so vortreffliche Gemeindeglied mit seiner Existenz so schwer zu kämpfen hat und fast alljährlich an einem nicht unbedeutenden Defizite laboriert, das dann natürlich aus dem ohnedies schwerbelasteten Gemeindefacel gedeckt werden muß.

Dieses Schicksal wurde durch eine andere Feier noch in besonderem Maße erhöht. Der Schulinspektor Sr. Hochwohlgeborenen Herr Dvadar v. Berzeviczy benützte nämlich diese Gelegenheit, um dem leitenden Lehrer dieser Anstalt Herrn Wilhelm Weiß das ihm von Sr. Majestät dem Könige für seine vieljährige erprießliche Thätigkeit auf dem Gebiete des Volksschulunterrichtes verliehene silberne Verdienstkreuz mit der Krone in feierlicher Weise zu überreichen und nach einer erhebenden Ansprache ihn mit demselben zu dekorieren. Der Dekorirte, sichtlich gerührt über die ihm gewordene Auszeichnung, sprach in beredten allseits beifällig aufgenommenen Worten seinen Dank hierfür aus, ließ hochleben S. M. den König, der das Verdienst überall anerkennt und belohnt, den Herrn Schulinspektor, der ihm hohen Orts diese glänzende Anerkennung erwirkt, die löbl. Stadtrepräsentanz, die auch für die israelit. Schule in höchst munifizenter Weise bedacht ist und schließlich auch die löbl. Repräsentanz der Cultus-Gemeinde, in deren Diensten er seit bereits 10 Jahren steht und die für die Erhaltung der Schule enorme Opfer bringt und die Leistungen ihrer Lehrer stets anzuerkennen und zu würdigen versteht. Der Herr Rabbiner ergriff zuletzt das Wort und hob hervor, wie sich durch die Auszeichnung ihres Lehrers auch die Gemeinde geehrt fühle und daß dieselbe zum Sporne für eine weiter gegenwärtige Thätigkeit des Lehrkörpers und der Schüler dienen möge.

Ein unparteiischer Augenzeuge der stattgehabten Prüfung.

Tagesneuigkeiten.

Die Tagesordnung der heutigen städtischen Repräsentantensitzung veröffentlichen wir an anderer Stelle.

Komitats-Ausschuß. Am 8. d. M. findet eine Generalversammlung des Komitats-Ausschusses statt.

Im Dächterinstitut des Herrn Ignaz Köflovics fand die öffentliche Schlussprüfung am 30. v. M. statt und hatte dieselbe ein sehr befriedigendes Resultat.

Concurs. Behufs gelegmäßiger Besetzung der durch den Tod des ehemaligen Waldmeisters, Anton Cibelt, erledigten städtischen Waldmeisterstelle, ist der Concurs ausgeschrieben und sind die Gesuche bis Ende August beim Bürgermeisteramte einzureichen.

Neurolog. Am 1. Juli verschied hier Frau Marie Urbanovskij, geb. Karabinkij im 58. Lebensjahre nach langem schweren Leiden.

Am selben Tage starb Frau Josephine Szveda, geb. v. Kápló im 56. Lebensjahre ebenfalls nach längerem Leiden.

Goldene Medaille. Herr Karl Divald erhielt anlässlich der Stuhlweißenburger Ausstellung die goldene Preismedaille.

Das Stammkapital des Sároser wohlthätigen Frauenvereines belief sich im Jahre 1878 auf die erhebliche Summe von 15658 fl. 97 fr.

Der Verein, welcher die Waisen seit 1864 in einem hiezu gemietheten Hause unterbrachte und versorgte, hat im Jahre 1873 das in der Grabengasse gelegene Kertészke Haus um den Preis von 5000 fl. angekauft, allwo die Waisen seither untergebracht sind. Die Verpflegung einer Waise beansprucht, mit Einschluß der Bezahlung der Aufseherin und der Dienstboten, ferner der Heizung und Beleuchtung monatlich 5 fl. 30 fr. Gegenwärtig werden 20 Waisen verpflegt. Nähere auf das Waisenhaus und den Frauenverein bezügliche Daten sind im Berichte des Vereinssekretärs enthalten, welchen wir an anderer Stelle vollinhaltlich veröffentlichen.

Das Jahrbuch der hiesigen kath. städtischen Elementarschulen ist erschienen und entnehmen wir demselben folgende Daten.

Die Zahl der Zöglinge sämmtlicher kath. Elementarschulen betrug 681. In Bezug auf die Muttersprache ist folgendes zu bemerken. Eingeschrieben waren 110 Zöglinge ungarischer, 53 deutscher und 445 slavischer und ruthenischer Zunge.

Das nächste Schuljahr beginnt am 1. Sept. I. J. und geheißen die Einschreibungen an den vorgehenden 5 Tagen.

Gewitter. Mittwoch Abends erhob sich nach einer drückender Schwüle plötzlich ein starkes Gewitter. Donner rollten und Blitze durchzuckten in rascher Folge die dunkeln schweren Wolken, während ungewöhnlich große Regentropfen herniederfielen. Zum Glück war jedoch das Gewitter hier von nicht langer Dauer.

Asguth, Komlós und mehrere Ortschaften der Umgegend wurden von Hagelschlag heimgesucht.

Reform der Notariate. Der Justizminister hat bekanntlich die oberen Gerichtsbehörden aufgefordert, daß sie bezüglich der geplanten Reform der Institution der königl. Notariate ihr Gutachten vorlegen sollen. Dieser Aufforderung wurde, wie „Gll." berichtet, schon vor längerer Zeit entsprochen. Die Lösung der Frage hängt von dem Umstande ab, ob der Grundbuchszwang eingeführt werden soll? Abgesehen von dem Umstande, daß durch die Einführung des Grundbuchzwanges den k. Notaren die Mittel der Existenz geboten wären, würde die Institution der kön. Notariate in diesem Falle tiefere Wurzel in unserer Gesellschaft schlagen und den Mißbräuchen der Winkelschreiber ein Ende machen. Die Strafböden haben sich vornehmlich dahin geäußert, daß der Grundbuchszwang von dem günstigsten Einflüsse auf die Kriminalstatistik wäre, da die Mißbräuche, Betrügereien u. bei den Grundbucheintragen, Unterschriften u. eine große Rolle spielen. In Richter- wie Advokatenkreisen herrscht eine starke Strömung für die Einführung des Grundbuchzwanges, wie dies auch aus den dem Justizminister vorliegenden Berichten hervorgeht. Allein die Rehrseite der Medaille wäre, daß man bei der Einführung des Grundbuchzwanges die Zahl der k. Notare erheblich vermehren müßte.

Das Opfer eines alten Aberglaubens. Man kennt die thörichte Gewohnheit in vielen Dörfern, während eines Gewitters Sturm zu läuten, wobei man nicht bedenkt, daß dadurch der elektrische Funke angezogen wird. Die dem Brauche fiel jüngst die 19-jährige Tochter des Borovauer Lehrers zum Opfer. Sie war während eines Gewitters in den Thurm gegangen um zu läuten und eben als sie den Kopf zum Fenster hinausstreckte, schlug der Blitz ein und die Unglückliche stürzte entsezt zu Boden.

Das Organisations-Statut der k. ung. Gendarmerie soll demnächst dem Reichstage vorgelegt werden.

Das Durchgehen der Pferde zu verhüten. Um bei den Wagenpferden das Durchgehen zu verhindern und es ihnen abzugewöhnen, wird das nachfolgende bewährte Verfahren empfohlen: Man läßt um die Wagendeichsel, ungefähr 60 Ctm. von der Spitze entfernt, vom Schmied einen eisernen Ring legen, welcher oben auf eine starke Leine hat, in der ein zweiter Ring sich quer mit der Deichsel spielend bewegt. Die mit Lederzunge und Schnalle versehenen beiden Enden einer starken hanfenen Nothleine werden nun, je eine, in den inneren Ring der Reitse der beiden Pferde angeknallt, die Leine wird doppelt durch den Ring an der Deichsel gezogen und vom Fahrer neben sich am Rutscherbocke los, aber möglichst gleichmäßig befestigt. Sobald die Pferde unruhig werden und Anstalt zum Durchgehen machen, wird die Nothleine mit einem Ruck so kräftig wie möglich angezogen, wodurch die Köpfe der Pferde heftig zusammengedrückt und nach rückwärts gehalten werden.

Die vermittelst des Durchziehens durch den Deichselring außerordentlich gesteigerte Kraft und Wirkung der Nothleine und die dadurch herbeigeführte unbequeme Kopffeststellung der beiden Pferde bewirkt ein augenblickliches Stillstehen und man läßt nun die Peitsche tüchtig strafen. Einige Male wiederholt, soll dieses Verfahren die unartigsten Thiere bessern.

„Prakt. Landw."

„Aus Gewohnheit" hat sich dieser Tage Frau Anton Elekes in Utiagyós erhenkt. Die Unglückliche hatte nämlich die „Gewohnheit", sich, wenn sie sich mit ihrem Manne zerankte, ein wenig aufzuhängen, aber so, daß ihr kein Leid geschah. Auch diesmal wollte sie sich auf diese Weise henken, aber aus dem Scherze wurde trauriger Ernst, denn der Korb, den

os családtyakat,
hezen megtakari-
nem belföldi inté-
Egy kereskedő.

k.
ma, azaz f. évi
özgyűlést tartand,
20:

a még 1783-ik
kiállított 1000
tát.

k és természet-
ésére.

rtos államkötvény

a korszerű beren-

szabadság iránti

atése az osztrák-
t 40,000 fitnyi

, az épülő félben
t kiszögelésekre
ránt.

th. főgymnasium-
tője megjelent s

is kitűnő gonddal
képét adja az

kból kiemeljük a

száma ezen tan-
anév elején 369

n vizsgálatot tett

A jelen tanév

évközben jött 4,
47 és 2 magán-

bb tanuló jegyez-
zonyitványt.

jegyzetvév be,
élelyel ez évben

el s illetőleg ál-

k 11 százaléka

tot a jelenkezet-

an egyszerű si-

gyarapodtak s az

dicséretes tevé-

ay László tanár

aditörténetéből a

y végeig" című

hosszas buzgó

yára felelte ked-

nyájunknak, kik

ek, annyival is

t a városi levél-

rannak merítve,

atatva még nem

feszlüten várjuk

yen a tudós ta-

al és kitartással

legiumban fenn-

egészségi szem-

l megválni, ez

ítól" cím alatt

utján is meg-

perjesi ev. ker.

sára van szánva.

állított meg s a császárt beemelte. A bérkocsis két vemhes gebéje egykedvűen kocogott előre a „magas" teherrel. Utközben azonban az udvari fogat jött eléjük, mire az orvos a kocsit megállítatá és kiszállottak. „Fizesse ki Norvy ur ezt az embert", — mondá Vilmos császár az orvoshoz. Az orvos elpirul, ijedve kotorárgat zsebében s tudtára adja a császárnak, hogy bizony ő nem hozott magával egy kis fillért sem.

A bérkocsis gyanus pillantásokat vet az idegenekre, s pénzt követeli. Vilmos császár némi kis zavarba jött, de mindeztal nem mondta meg, hogy voltaképen ki ő. A kocsis türelmetlenkedik, majd iármát csap, s rendőrséggel fenyegetőzik, miközben a „vagabund" szó is kicsuszott, de csak úgy halkan a száján. A császár mosolyra fakad, s fogatának int. Mily nagy volt a bérkocsis meglepetése, midőn a két idegent az udvari kocsiba beszállni látta. Kalapját szemére vágta, felugrott a bakra, s úgy elvágatott rozsz gebével, mintha a világból akart volna kiszaladni. — De azért másnap busásan megkapta fuvardíját.

Hibaigazítás. A „Fragopoliana" című cikkben következő korrekúra-hibák fordultak elő: A 2-ik oldal, 1-ső hasáb, 11. sorban „elvezett" helyett „elvezett" olvasandó; a 28-ik sorban „pessimismus" szó után „jutott" szó kihagyatott; a 62-ik sorban „ismerve" szó után kimaradtak ezen szavak: „ritkábban talál figyelmes hallgató."

Eperies, den 3. Juli.

Da wir es für unsere Pflicht ansehen, alle Bewegungen, welche sich in unserem öffentlichen Leben, zur Förderung unserer sozialen und kulturellen Interessen vollziehen, mit Aufmerksamkeit zu verfolgen, so finden wir uns veranlaßt, die Gelegenheit, welche sich uns jetzt nach Erscheinen des ersten Jahrbuches des Eperieser Székényi-för darbietet, zu ergreifen, um über die erste Lebensperiode dieses Vereines Revue zu halten.

Das Jahrbuch umfaßt den Zeitraum vom 28. April 1877, an welchem Tage die konstituierende Generalversammlung abgehalten wurde, bis Ende 1878.

Die Entstehungsgeschichte des Vereines, sowie namentlich die Umstände, welche zur Bildung dieses Vereines führten, sind im Jahrbuche interessant und detaillirt entwickelt und wollen wir diesbezüglich nur anführen, daß das Durchdringen der Idee und die Verwirklichung derselben einen bedeutenden Aufwand von Mühe, Ausdauer und die Vereitigung einer ganzen Menge von Schwierigkeiten erforderlich machte.

Daß jedoch diese Mühen vom schönsten Erfolge gekrönt waren und die Bedeutung des Vereines allgemein anerkannt worden ist, hievon waren wir Alle Zeugen.

Die öffentlichen Vorstellungen und Concerte, ferner die Vorlesungen und Soireen, welche in den Vereinslokalitäten stattfanden, waren stets außerordentlich zahlreich besucht und wurde überhaupt seitens des gebildeten Publikums der Thätigkeit des Vereines das regste Interesse entgegengebracht.

Doch es mögen hier die Zahlen sprechen.

Zu Ende des Jahres 1878 zählte der junge Verein bereits 362 Mitglieder und ist diese Zahl seither im steten Wachsen begriffen, so daß gegenwärtig beinahe unsere gesammte Intelligenz zu den Mitgliedern des Vereines zählt.

Wenn der Verein solcherweise stets zunimmt, so müssen wir dies für natürlich halten, denn angeht es der von demselben auch schon bisher erzielten Resultate, können wir getrost behaupten, daß derselbe seinem Zwecke entspricht und nicht nur kulturelle, sondern auch soziale Vorzüge bietet, wie solche kein ähnliches Unternehmen aufzuweisen vermag.

Unsere sozialen Zustände wurden von diesem Vereine gleichsam regenerirt und bildet derselbe überhaupt ein belebendes Element, welches berufen ist unser gesellschaftliches Leben dem Aufschwünge entgegenzubringen und von jeglicher Stagnation zu bewahren.

Ein großes Verdienst des Vereines ist ferner die Einhaltung der nationalen Richtung und in dieser Beziehung kann sich der Székényi-för rühmen, der Pflege der nationalen Sprache und Kunst auch solche Elemente gewonnen zu haben, die derselben bisher fremd waren, oder angeht derselben wenigstens einen Gleichmuth und Indifferentismus zur Schau trugen.

In materieller Beziehung hat der Verein auch namhafte Resultate aufzuweisen.

Außer den Investitionen, welche gleich zu Anfang gemacht wurden, verfügte der Verein zu Ende des Jahres 1878 über ein Barvermögen von 1142 fl. 68 fr.

Die Lokalitäten sind zweckmäßig eingerichtet; der Verein besitzt einen vorzüglichen Flügel und im Lesezimmer liegen sowohl inländische als ausländische Journale und Zeitschriften wissenschaftlichen, ästhetischen und kritischen Inhaltes auf.

Auch die Bibliothek des Vereines, welche ihre Entstehung ausschließlich freiwilligen Beiträgen verdankt, berechtigt zu schönen Hoffnungen, wenn in Betracht genommen wird, daß dieselbe bereits im ersten Jahre 652 Bände — zumeist werthvolle Werke — enthielt.

Der Verein hat sich auch am Felde der Wohlthätigkeit hervorgethan und verschiedene menschenfreundliche Zwecke mit namhaften Summen, die als Ergebnis von öffentlichen Vorstellungen einliefen, unterstützt.

Unter solchen Umständen können wir an die Zu-

kunft des Székényi-för ebenso die schönsten Hoffnungen knüpfen, wie wir allen Grund haben der Vergangenheit desselben unsere vollste Anerkennung zu zollen.

Eperies, den 3. Juli 1879.

Vergangenen Sonntag, das ist am 29. Juni, wurde die Jahresabschlussprüfung an der Volksschule der hiesigen israelitischen Muttergemeinde abgehalten. Dieselbe erfreute sich der Anwesenheit eines zahlreichen distinguirten Publikums, welches dem Gange derselben mit dem lebhaftesten Interesse und der regsten Aufmerksamkeit folgte.

Die Ergebnisse waren im Allgemeinen sehr zufriedenstellend, sie zeugen von der pädagogischen Tüchtigkeit und dem Berufseifer des Lehrkörpers, von dem Fleiße und der Intelligenz des kleinen, hoffnungsvollen Schulvolkes, welches durch seine korrekten und gemessenen Antworten die Zuhörer wahrhaft entzückte.

Ganz besondere Beachtung verdienen die glänzenden Leistungen aus der ungarischen Sprache, in welcher ungarische Grammatik, Vaterlandskunde und Constitutionslehre vorgetragen wurden und aus welchen Gegenständen die Kinder mit vollem Verständniß in korrektestem Ungarisch auf alle an sie gerichteten Fragen Bescheid zu geben wußten. Diese Leistungen erfreuten sich daher auch mit Recht des ungetheilten und aufrichtigen Beifalles des anwesenden Auditoriums, zumal wenn man in Betracht zieht, daß der überwiegende Theil der diese Anstalt besuchenden Zöglinge deutscher Zunge ist, im älterlichen Hause keinen ungarischen Laut hört und erst hier die erste Unterweisung in der vaterländischen Sprache erhalten hat.

Auch die seltene Fertigkeit im Kopfrechnen und die rationelle Art und Weise desselben hat die Zuhörerhaft angenehm überrascht und in nicht geringem Erfrauen verest.

Wahrhaftig, die Eperieser israelitische Muttergemeinde darf sich gratuliren, ein so sachrichtiges Lehrpersonal zu besitzen!

Und doch, man sollte es kaum glauben, trotz dieser staunenswerthen Leistungen giebt es unter den Gemeindegliedern Aeltären, welche das materielle Wohl des Institutes zu beeinträchtigen und auch moralisch auf alle mögliche Weise zu schädigen keinen Anstand nehmen. Sie entziehen nämlich demselben ihre 6—9-jährigen Mädchen unter dem wichtigen Vorwande, daß das Zusammensein derselben mit den 6—9-jährigen Knaben auf das sittliche Gefühl derselben von nachtheiligen Einflüsse sei, und schicken sie daher in ein Privatinstitut. Und nicht genug an dem sie propagieren sogar direkt und indirekt für das letztere zum großen Nachtheile ihrer Gemeinde!

Dieser fatale Umstand ist leider auch die Ursache, daß das so vortreffliche Gemeindeglied mit seiner Eristenz so schwer zu kämpfen hat und fast alljährlich an einem nicht unbedeutenden Defizite laboriert, das dann natürlich aus dem ohnedies schwerbelasteten Gemeindefacel gedeckt werden muß.

Dieses Schulfest wurde durch eine andere Feier noch in besonderem Maße erhöht. Der Schulinspektor Sr. Hochwohlgeborenen Herr Livadár v. Berzeviczy benützte nämlich diese Gelegenheit, um dem leitenden Lehrer dieser Anstalt Herrn Wilhelm Weiß das ihm von Sr. Majestät dem Könige für seine vieljährige erprobliche Thätigkeit auf dem Gebiete des Volksschulunterrichtes verliehene silberne Verdienstkreuz mit der Krone in feierlicher Weise zu überreichen und nach einer erhebenden Ansprache ihn mit demselben zu dekorieren. Der Dekorirte, sichtlich gerührt über die ihm gewordene Auszeichnung, sprach in beredten allseitig beifällig aufgenommenen Worten seinen Dank hierfür aus, ließ hochleben S. M. den König, der das Verdienst überall anerkennt und belohnt, den Herrn Schulinspektor, der ihm hohen Orts diese glänzende Anerkennung erwirkt, die löbl. Stadtrepräsentanz, die auch für die israelit. Schule in höchst munifizenter Weise bedacht ist und schließlich auch die löbl. Repräsentanz der Cultus-Gemeinde, in deren Diensten er seit bereits 10 Jahren steht und die für die Erhaltung der Schule enorme Opfer bringt und die Leistungen ihrer Lehrer stets anzuerkennen und zu würdigen versteht. Der Herr Rabbiner ergriff zuletzt das Wort und hob hervor, wie sich durch die Auszeichnung ihres Lehrers auch die Gemeinde geehrt fühle und daß dieselbe zum Sporne für eine weiter segensreiche Thätigkeit des Lehrkörpers und der Schüler dienen möge.

Ein unparteiischer Augenzeuge der stattgehabten Prüfung.

Tagesneuigkeiten.

Die Tagesordnung der heutigen städtischen Repräsentantensitzung veröffentlichen wir an anderer Stelle.

Komitats-Ausschuß. Am 8. d. M. findet eine Generalversammlung des Komitats-Ausschusses statt.

Im Töchterinstitute des Herrn Ignaz Köfövicz fand die öffentliche Schlussprüfung am 30. v. M. statt und hatte dieselbe ein sehr befriedigendes Resultat.

Concurs. Behufs gesetzmäßiger Besetzung der durch den Tod des ehemaligen Waldmeisters, Anton Cibelt, erledigten städtischen Waldmeisterstelle, ist der Concurs ausgeschrieben und sind die Gesuche bis Ende August beim Bürgermeisteramte einzureichen.

Neurolog. Am 1. Juli verschied hier Frau Marie Urbanovich, geb. Karabinsky im 58. Lebensjahre nach langem schweren Leiden.

Am selben Tage starb Frau Josephine Szveda, geb. v. Lázló im 56. Lebensjahre ebenfalls nach längerem Leiden.

Goldene Medaille. Herr Karl Divald erhielt anlässlich der Stuhlweissenburger Ausstellung die goldene Preismedaille.

Das Stammkapital des Sárofer wohlthätigen Frauenvereines belief sich im Jahre 1878 auf die erhebliche Summe von 15658 fl. 97 fr.

Der Verein, welcher die Waisen seit 1864 in einem hiezu gemietheten Hause unterbrachte und verpflegte, hat im Jahre 1873 das in der Grabengasse gelegene Kertész'sche Haus um den Preis von 5000 fl. angekauft, allwo die Waisen seither untergebracht sind. Die Verpflegung einer Waise beansprucht, mit Einschluß der Bezahlung der Aufsichterin und der Dienboten, ferner der Heizung und Beleuchtung monatlich 5 fl. 30 fr. Gegenwärtig werden 20 Waisen verpflegt. Nähere auf das Waisenhaus und den Frauenverein bezügliche Daten sind im Berichte des Vereinssekretärs enthalten, welchen wir an anderer Stelle vollinhaltlich veröffentlichen.

Das Jahrbuch der hiesigen kath. städtischen Elementarschulen ist erschienen und entnehmen wir demselben folgende Daten.

Die Zahl der Zöglinge sämmtlicher kath. Elementarschulen betrug 681. In Bezug auf die Muttersprache ist folgendes zu bemerken. Eingeschrieben waren 110 Zöglinge ungarischer, 53 deutscher und 445 slavischer und ruthenischer Zunge.

Das nächste Schuljahr beginnt am 1. Sept. l. J. und geschehen die Einschreibungen an den vorgehenden 5 Tagen.

Gewitter. Mittwoch Abends erhob sich nach einer drückender Schwüle plötzlich ein starkes Gewitter. Donner rollten und Blitze durchzuckten in rascher Folge die dunkeln schweren Wolken, während ungewöhnlich große Regentropfen herniederfielen. Zum Glück war jedoch das Gewitter hier von nicht langer Dauer.

Ásguth, Komlós und mehrere Ortlichkeiten der Umgegend wurden von Hagelschlag heimgesucht.

Reform der Notariate. Der Justizminister hat bekanntlich die oberen Gerichtsbehörden aufgefordert, daß sie bezüglich der geplanten Reform der Institution der königl. Notariate ihr Gutachten vorlegen sollen. Dieser Aufforderung wurde, wie „Esl." berichtet, schon vor längerer Zeit entsprochen. Die Lösung der Frage hängt von dem Umstande ab, ob der Grundbuchszwang eingeführt werden soll? Abgesehen von dem Umstande, daß durch die Einführung des Grundbuchzwanges den f. Notaren die Mittel der Eristenz geboten wären, würde die Institution der kön. Notariate in diesem Falle tiefere Wurzel in unserer Gesellschaft schlagen und den Mißbräuchen der Winkelstreiber ein Ende machen. Die Strafbehörden haben sich vornehmlich dahin geäußert, daß der Grundbuchszwang von dem günstigsten Einflüsse auf die Kriminalstatistik wäre, da die Mißbräuche, Betrügereien u. c. bei den Grundbucheintragen, Unterschriften u. eine große Rolle spielen. In Richter- wie Advokatenkreisen herrscht eine starke Strömung für die Einführung des Grundbuchzwanges, wie dies auch aus den dem Justizminister vorliegenden Berichten hervorgeht. Allein die Mehrheit der Medaille wäre, daß man bei der Einführung des Grundbuchzwanges die Zahl der f. Notare erheblich vermehren müßte.

Das Opfer eines alten Aberglaubens. Man kennt die thörichte Gewohnheit in vielen Dörfern, während eines Gewitters Sturm zu läuten, wobei man nicht bedenkt, daß dadurch der elektrische Funke angezogen wird. Die dem Brauche fiel jüngst die 19-jährige Tochter des Vorovauer Lehrers zum Opfer. Sie war während eines Gewitters in den Thurm gegangen um zu läuten und eben als sie den Kopf zum Fenster hinausstreckte, schlug der Blitz ein und die Unglückliche stürzte entseelt zu Boden.

Das Organisations-Statut der f. ung. Gendarmerie soll demnächst dem Reichstage vorgelegt werden.

Das Durchgehen der Pferde zu verhüten. Um bei den Wagenpferden das Durchgehen zu verhindern und es ihnen abzugewöhnen, wird das nachfolgende bewährte Verfahren empfohlen: Man läßt um die Wagendeichsel, ungefähr 60 Ctm. von der Spitze entfernt, vom Schmied einen eisernen Ring legen, welcher oben auf eine starke Leine hat, in der ein zweiter Ring sich quer mit der Deichsel spielend bewegt. Die mit Lederzunge und Schnalle versehenen beiden Enden einer starken hanfenen Nothleine werden nun, je eine, in den inneren Ring der Trense der beiden Pferde angeschnallt, die Leine wird doppelt durch den Ring an der Deichsel gezogen und vom Fahrer neben sich am Kutcherbocke los, aber möglichst gleichmäßig befestigt. Sobald die Pferde unruhig werden und Anstalt zum Durchgehen machen, wird die Nothleine mit einem Ruck so kräftig wie möglich angezogen, wodurch die Köpfe der Pferde heftig zusammengedrückt und nach rückwärts gehalten werden.

Die vermittelst des Durchziehens durch den Deichselring außerordentlich gesteigerte Kraft und Wirkung der Nothleine und die dadurch herbeigeführte unbequeme Kopfhaltung der beiden Pferde bewirkt ein augenblickliches Stillstehen und man läßt nun die Peitsche tüchtig strafen. Einige Male wiederholt, soll dieses Verfahren die unartigsten Thiere bessern.

„Prakt. Landw."

„Aus Gewohnheit" hat sich dieser Tage Frau Anton Elek in Utiagyós erhenkt. Die Unglückliche hatte nämlich die „Gewohnheit", sich, wenn sie sich mit ihrem Manne zerankte, ein wenig aufzuhängen, aber so, daß ihr kein Leid geschah. Auch diesmal wollte sie sich auf diese Weise henken, aber aus dem Scherze wurde trauriger Ernst, denn der Korb, den

családatyákat,
hezen megtakarí-
nem belföldi inté-
Egy kereskedő.

k.
ma, azaz f. évi
özgyűlést tartand,
zö:

a még 1783-ik
kiállított 1000
tát.

k és természet-
esére.
rtos államkötvény

a korszerű beren-
szabadság iránti

ntése az osztrák-
t 40,000 forintyi

az épülő félben
közölgésekre
ránt.

th. főgymnasium-
tője megjelent s

s kitűnő gonddal
képét adja az

kból kiemeljük a
száma ezen tan-
anév elején 369
n vizsgálatot tett

A jelen tanév
évközben jött 4,
47 és 2 magán-
b tanuló jegyez-
zönyitványt.

jegyeztetvén be,
lélyel ez évben
el s illetőleg ál-

k 11 százaléka
tot a jelenkezet-
an egyszerű si-

gyarapodtak s az
dicséretes tevé-

y László tanár
aditörténetéből a
y végeig" című
hosszas buzgó

yára felette ked-
nyájunknak, kik
ek, annyival is
t a városi levél-
vannak merítve,
tatva még nem

feszültén várjuk
yen a tudós ta-
al és kitartással

legiumban fenn-
egészségi szem-
l megválni, ez
től" cím alatt
utján is meg-

perjesi ev. ker.
sára van szánva.
26-án meghalt
nály élete 26-ik
tkeztében. Béke

n ezen cím alatt
varó korrektori
aptársunknak, a
olgált alkalmul,
sággal terjedel-
jelét.

bl: „Régi pénzek
att cserep bög-
ezüstpénzdarab
idejéből, több-
vasandó: „Régi
fató alatt cse-
garasos ezüst
sigmond lengyel

Parsch zenemű-
ent:
ék: Fehérváron
jébe ... Piros,
is lány jól vi-
Csárdás zongo-
Ára 80 kr.

mos német csá-
zelebb egy szép
Norvy orvosával.
szédülésről pa-
miután a bizo-
még nem érke-
lőcögő bérkocsit

állított meg s a császárt beemelte. A bérkocsis két vemhes gebéje egykedvűen kocogott előre a „magas" teherrel. Utközben azonban az udvari fogat jött eléjük, mire az orvos a kocsit megállítatá és kiszállottak. „Fizesse ki Norvy ur ezt az embert", — mondá Vilmos császár az orvoshoz. Az orvos elpirul, ijedve kotorárgat zsebében s tudtára adja a császárnak, hogy bizony ő nem hozott magával egy kis fillért sem.

A bérkocsis gyanus pillantásokat vet az idegenekre, s pénzt követeli. Vilmos császár némi kis zavarba jött, de mindeztal nem mondta meg, hogy voltaképen ki ő. A kocsis türelmetlenkedik, majd iármát csap, s rendőrséggel fenyegetőzik. miközben a „vagabund" szó is kicsuszott, de csak úgy halkan a száján. A császár mosolyra fakad, s fogatának int. Mily nagy volt a bérkocsis meg-
lepetése, midőn a két idegent az udvari kocsiba bezállni látta. Kalapját szemére vágta, felugrott a bakra, s úgy elvágatott rozsz gebével. mintha a világból akart volna kiszaladni. — De azért másnap busásan megkapta fuvardiját.

Hibaigazítás. A „Fragopoliana" című cikkben következő korrektura-hibák fordultak elő: A 2-ik oldal, 1-ső hasáb, 11. sorban „elvezett" helyett „elvezett" olvasandó; a 28-ik sorban „pessimismus" szó után „jutott" szó kihagyatott; a 62-ik sorban „ismerve" szó után kimaradtak ezen szavak: „ritkábban talál figyelmes hallgató."

Eperies, den 3. Juli.

Da wir es für unsere Pflicht ansehen, alle Bewegungen, welche sich in unserem öffentlichen Leben, zur Förderung unserer sozialen und kulturellen Interessen vollziehen, mit Aufmerksamkeit zu verfolgen, so finden wir uns veranlasst, die Gelegenheit, welche sich uns jetzt nach Erscheinen des ersten Jahrbuches des Eperieser Székényi-för darbietet, zu ergreifen, um über die erste Lebensperiode dieses Vereines Revue zu halten.

Das Jahrbuch umfaßt den Zeitraum vom 28. April 1877, an welchem Tage die konstituierende Generalversammlung abgehalten wurde, bis Ende 1878.

Die Entstehungsgeschichte des Vereines, sowie namentlich die Umstände, welche zur Bildung dieses Vereines führten, sind im Jahrbuche interessant und detaillirt entwickelt und wollen wir diesbezüglich nur anführen, daß das Durchdringen der Idee und die Verwirklichung derselben einen bedeutenden Aufwand von Mühe, Ausdauer und die Vereitigung einer ganzen Menge von Schwierigkeiten erforderlich machte.

Daß jedoch diese Mühen vom schönsten Erfolge gekrönt waren und die Bedeutung des Vereines allgemein anerkannt worden ist, hievon waren wir Alle Zeugen.

Die öffentlichen Vorstellungen und Concerte, ferner die Vorlesungen und Soireen, welche in den Vereinslokalitäten stattfanden, waren stets außerordentlich zahlreich besucht und wurde überhaupt seitens des gebildeten Publikums der Thätigkeit des Vereines das regste Interesse entgegengebracht.

Doch es mögen hier die Zahlen sprechen.

Zu Ende des Jahres 1878 zählte der junge Verein bereits 362 Mitglieder und ist diese Zahl seither im steten Wachsen begriffen, so daß gegenwärtig beinahe unsere gesammte Intelligenz zu den Mitgliedern des Vereines zählt.

Wenn der Verein solcherweise stets zunimmt, so müssen wir dies für natürlich halten, denn angeht es der von demselben auch schon bisher erzielten Resultate, können wir getrost behaupten, daß derselbe seinem Zwecke entspricht und nicht nur kulturelle, sondern auch soziale Vorzüge bietet, wie solche kein ähnliches Unternehmen aufzuweisen vermag.

Unsere sozialen Zustände wurden von diesem Vereine gleichsam regenerirt und bildet derselbe überhaupt ein belebendes Element, welches berufen ist unser gesellschaftliches Leben dem Aufschwunge entgegenzubringen und von jeglicher Stagnation zu bewahren.

Ein großes Verdienst des Vereines ist ferner die Einhaltung der nationalen Richtung und in dieser Beziehung kann sich der Székényi-för rühmen, der Pflege der nationalen Sprache und Kunst auch solche Elemente gewonnen zu haben, die derselben bisher fremd waren, oder angeht derselben wenigstens einen Gleichmuth und Indifferentismus zur Schau trugen.

In materieller Beziehung hat der Verein auch namhafte Resultate aufzuweisen.

Außer den Investitionen, welche gleich zu Anfang gemacht wurden, verfügte der Verein zu Ende des Jahres 1878 über ein Barvermögen von 1142 fl. 68 fr.

Die Lokalitäten sind zweckmäßig eingerichtet; der Verein besitzt einen vorzüglichen Flügel und im Lesezimmer liegen sowohl inländische als ausländische Journale und Zeitschriften wissenschaftlichen, ästhetischen und kritischen Inhaltes auf.

Auch die Bibliothek des Vereines, welche ihre Entstehung ausschließlich freiwilligen Beiträgen verdankt, berechtigt zu schönen Hoffnungen, wenn in Betracht genommen wird, daß dieselbe bereits im ersten Jahre 652 Bände — zumeist werthvolle Werke — enthielt.

Der Verein hat sich auch am Felde der Wohlthätigkeit hervorgethan und verschiedene menschenfreundliche Zwecke mit namhaften Summen, die als Ergebnis von öffentlichen Vorstellungen einliefen, unterstützt.

Unter solchen Umständen können wir an die Zu-

kunft des Székényi-för ebenso die schönsten Hoffnungen knüpfen, wie wir allen Grund haben der Vergangenheit desselben unsere vollste Anerkennung zu zollen.

Eperies, den 3. Juli 1879.

Vergangenen Sonntag, das ist am 29. Juni, wurde die Jahresabschlussprüfung an der Volksschule der hiesigen israelitischen Muttergemeinde abgehalten. Dieselbe erregte sich der Anwesenheit eines zahlreichen distinguirten Publikums, welches dem Gange derselben mit dem lebhaftesten Interesse und der regsten Aufmerksamkeit folgte.

Die Ergebnisse waren im Allgemeinen sehr zufriedenstellend, sie zeugen von der pädagogischen Tüchtigkeit und dem Berufseifer des Lehrkörpers, von dem Fleiße und der Intelligenz des kleinen, hoffnungsvollen Schulvolkes, welches durch seine korrekten und gemessenen Antworten die Zuhörer wahrhaft entzückte.

Ganz besondere Beachtung verdienen die glänzenden Leistungen aus der ungarischen Sprache, in welcher ungarische Grammatik, Vaterlandskunde und Constitutionellehre vorgetragen wurden und aus welchen Gegenständen die Kinder mit vollem Verständniß in korrektestem Ungarisch auf alle an sie gerichteten Fragen Bescheid zu geben wußten. Diese Leistungen erregten sich daher auch mit Recht des ungetheilten und aufrichtigen Beifalles des anwesenden Auditoriums, zumal wenn man in Betracht zieht, daß der überwiegende Theil der diese Anstalt besuchenden Zöglinge deutscher Zunge ist, im älterlichen Hause keinen ungarischen Laut hört und erst hier die erste Unterweisung in der vaterländischen Sprache erhalten hat.

Auch die seltene Fertigkeit im Kopfrechnen und die rationelle Art und Weise desselben hat die Zuhörerhaft angenehm überrascht und in nicht geringem Erfrauen verriet.

Wahrhaftig, die Eperieser israelitische Muttergemeinde darf sich gratuliren, ein so sachthichtiges Lehrpersonal zu besitzen!

Und doch, man sollte es kaum glauben, trotz dieser staunenswerthen Leistungen giebt es unter den Gemeindegliedern Aeltären, welche das materielle Wohl des Institutes zu beeinträchtigen und auch moralisch auf alle mögliche Weise zu schädigen keinen Anstand nehmen. Sie entziehen nämlich demselben ihre 6—9-jährigen Mädchen unter dem wichtigen Vorwande, daß das Zusammensein derselben mit den 6—9-jährigen Knaben auf das sittliche Gefühl derselben von nachtheiligen Einflüsse sei, und schicken sie daher in ein Privatinstitut. Und nicht genug an dem sie propagieren sogar direkt und indirekt für das letztere zum großen Nachtheile ihrer Gemeindegemeinde!

Dieser fatale Umstand ist leider auch die Ursache, daß das so vortheilhafte Gemeindegemeinschaft mit seiner Existenz so schwer zu kämpfen hat und fast alljährlich an einem nicht unbedeutenden Defizite laboriert, das dann natürlich aus dem ohnedies schwerbelasteten Gemeindefacel gedeckt werden muß.

Dieses Schicksal wurde durch eine andere Feier noch in besonderem Maße erhöht. Der Schulinspector Sr. Hochwohlgeborenen Herr Dvadar v. Berzeviczy benützte nämlich diese Gelegenheit, um dem leitenden Lehrer dieser Anstalt Herrn Wilhelm Weiß das ihm von Sr. Majestät dem Könige für seine vieljährige erprobliche Thätigkeit auf dem Gebiete des Volksschulunterrichtes verliehene silberne Verdienstkreuz mit der Krone in feierlicher Weise zu überreichen und nach einer erhebenden Ansprache ihn mit demselben zu dekorieren. Der Dekorirte, sichtlich gerührt über die ihm gewordene Auszeichnung, sprach in beredten allseits beifällig aufgenommenen Worten seinen Dank hierfür aus, ließ hochleben S. M. den König, der das Verdienst überall anerkennt und belohnt, den Herrn Schulinspektor, der ihm hohen Orts diese glänzende Anerkennung erwirkt, die löbl. Stadtpräsidenten, die auch für die israelit. Schule in höchst munifizenter Weise bedacht ist und schließlich auch die löbl. Repräsentanz der Cultus-Gemeinde, in deren Diensten er seit bereits 10 Jahren steht und die für die Erhaltung der Schule enorme Opfer bringt und die Leistungen ihrer Lehrer stets anzuerkennen und zu würdigen versteht. Der Herr Nabbiner ergriff zuletzt das Wort und hob hervor, wie sich durch die Auszeichnung ihres Lehrers auch die Gemeinde geehrt fühle und daß dieselbe zum Sporne für eine weiter segensreiche Thätigkeit des Lehrkörpers und der Schüler dienen möge.

Ein unparteiischer Augenzeuge der stattgehabten Prüfung.

Tagesneuigkeiten.

Die Tagesordnung der heutigen städtischen Repräsentantensitzung veröffentlichen wir an anderer Stelle.

Komitats-Ausschuß. Am 8. d. M. findet eine Generalversammlung des Komitats-Ausschusses statt.

Im Töchterinstitut des Herrn Ignaz Köstovics fand die öffentliche Schlussprüfung am 30. v. M. statt und hatte dieselbe ein sehr befriedigendes Resultat.

Concurs. Behufs gesetzmäßiger Besetzung der durch den Tod des ehemaligen Waldmeisters, Anton Cibelt, erledigten städtischen Waldmeisterstelle, ist der Concurs ausgeschrieben und sind die Gesuche bis Ende August beim Bürgermeisteramte einzureichen.

Neurolog. Am 1. Juli verschied hier Frau Marie Urbanovich, geb. Karabinsky im 58. Lebensjahre nach langem schweren Leiden.

Am selben Tage starb Frau Josephine Szveda, geb. v. Laßló im 56. Lebensjahre ebenfalls nach längerem Leiden.

Goldene Medaille. Herr Karl Divald erhielt anlässlich der Stuhlweissenburger Ausstellung die goldene Preismedaille.

Das Stammkapital des Sároloer wohlthätigen Frauenvereines belief sich im Jahre 1878 auf die erhebliche Summe von 15658 fl. 97 fr.

Der Verein, welcher die Waisen seit 1864 in einem hiezu gemietheten Hause unterbrachte und verpflegte, hat im Jahre 1873 das in der Grabengasse gelegene Kertész'sche Haus um den Preis von 5000 fl. angekauft, allwo die Waisen seither untergebracht sind. Die Verpflegung einer Waise beansprucht, mit Einschluß der Bezahlung der Aufsichterin und der Dienstboten, ferner der Heizung und Beleuchtung monatlich 5 fl. 30 fr. Gegenwärtig werden 20 Waisen verpflegt. Nähere auf das Waisenhaus und den Frauenverein bezügliche Daten sind im Berichte des Vereinssekretärs enthalten, welchen wir an anderer Stelle vollinhaltlich veröffentlichen.

Das Jahrbuch der hiesigen kath. städtischen Elementarschulen ist erschienen und entnehmen wir demselben folgende Daten.

Die Zahl der Zöglinge sämmtlicher kath. Elementarschulen betrug 681. In Bezug auf die Muttersprache ist folgendes zu bemerken. Eingeschrieben waren 110 Zöglinge ungarischer, 53 deutscher und 445 slavischer und ruthenischer Zunge.

Das nächste Schuljahr beginnt am 1. Sept. l. J. und gechehen die Einschreibungen an den vorhergehenden 5 Tagen.

Gewitter. Mittwoch Abends erhob sich nach einer drückender Schwüle plötzlich ein starkes Gewitter. Donner rollten und Blitze durchzuckten in rascher Folge die dunkeln schweren Wolken, während ungewöhnlich große Regentropfen herniederfielen. Zum Glück war jedoch das Gewitter hier von nicht langer Dauer.

Ásguth, Komlós und mehrere Ortshaften der Umgegend wurden von Hagelschlag heimgeführt.

Reform der Notariate. Der Justizminister hat bekanntlich die oberen Gerichtsbehörden aufgefordert, daß sie bezüglich der geplanten Reform der Institution der königl. Notariate ihr Gutachten vorlegen sollen. Dieser Aufforderung wurde, wie „Ecl." berichtet, schon vor längerer Zeit entsprochen. Die Lösung der Frage hängt von dem Umstande ab, ob der Grundbuchszwang eingeführt werden soll? Abgesehen von dem Umstande, daß durch die Einführung des Grundbuchzwanges den k. Notaren die Mittel der Existenz geboten wären, würde die Institution der kön. Notariate in diesem Falle tiefere Wurzel in unserer Gesellschaft schlagen und den Mißbräuchen der Winkelschreiberei ein Ende machen. Die Strafbehörden haben sich vornehmlich dahin geäußert, daß der Grundbuchszwang von dem günstigsten Einflüsse auf die Kriminalstatistik wäre, da die Mißbräuche, Betrügereien u. bei den Grundbuchseintragungen, Unterschriften u. eine große Rolle spielen. In Richter- wie Advokatenkreisen herrscht eine starke Strömung für die Einführung des Grundbuchzwanges, wie dies auch aus den dem Justizminister vorliegenden Berichten hervorgeht. Allein die Rehrseite der Medaille wäre, daß man bei der Einführung des Grundbuchzwanges die Zahl der k. Notare erheblich vermehren müßte.

Das Opfer eines alten Aberglaubens. Man kennt die thörichte Gewohnheit in vielen Dörfern, während eines Gewitters Sturm zu läuten, wobei man nicht bedenkt, daß dadurch der elektrische Funke angezogen wird. Dießem Brauche fiel jüngst die 19-jährige Tochter des Vorvaer Lehrers zum Opfer. Sie war während eines Gewitters in den Thurm gegangen um zu läuten und eben als sie den Kopf zum Fenster hinaussteckte, schlug der Blitz ein und die Unglückliche stürzte entseelt zu Boden.

Das Organisations-Statut der k. ung. Gendarmerie soll demnächst dem Reichstage vorgelegt werden.

Das Durchgehen der Pferde zu verhüten. Um bei den Wagenpferden das Durchgehen zu verhindern und es ihnen abzugewöhnen, wird das nachfolgende bewährte Verfahren empfohlen: Man läßt um die Wagendeichsel, ungefähr 60 Ctm. von der Spitze entfernt, vom Schmied einen eisernen Ring legen, welcher oben auf eine starke Deise hat, in der ein zweiter Ring sich quer mit der Deichsel spielend bewegt. Die mit Lederzunge und Schnalle versehenen beiden Enden einer starken hanfenen Nothleine werden nun, je eine, in den inneren Ring der Trense der beiden Pferde angeschnallt, die Leine wird doppelt durch den Ring an der Deichsel gezogen und vom Fahrer neben sich am Kutscherbocke los, aber möglichst gleichmäßig befestigt. Sobald die Pferde unruhig werden und Anstalt zum Durchgehen machen, wird die Nothleine mit einem Ruck so kräftig wie möglich angezogen, wodurch die Köpfe der Pferde heftig zusammengedrückt und nach rückwärts gehalten werden.

Die vermittelst des Durchziehens durch den Deichselring außerordentlich gesteigerte Kraft und Wirkung der Nothleine und die dadurch herbeigeführte unbequeme Kopfstellung der beiden Pferde bewirkt ein augenblickliches Stillstehen und man läßt nun die Peitsche tüchtig strafen. Einige Male wiederholt, soll dieses Verfahren die unartigsten Thiere bessern.

„Prakt. Landw."

„Aus Gewohnheit" hat sich dieser Tage Frau Anton Elek in Ujtigodó erkannt. Die Unglückliche hatte nämlich die „Gewohnheit", sich, wenn sie sich mit ihrem Manne zerankte, ein wenig aufzuhaken, aber so, daß ihr kein Leid geschah. Auch diesmal wollte sie sich auf diese Weise henken, aber aus dem Scherze wurde trauriger Ernst, denn der Korb, den

fie unter ihre Füße gestellt hatte, kippte um und die Bedauernswerthe konnte sich nicht aus der Schlinge ziehen. Ihrem zertrugten Halbe sah man an, daß sie gekämpft hatte, um sich zu retten.

Die in **Ofen** am 28. Juni gehobenen Zahlen:
16, 28, 4, 47, 65.
 Die nächste Ziehung ist am 12. Juli 1879.
 Die in **Prag** am 2. Juli gehobene Zahlen
72, 21, 45, 38, 5.
 Die nächste Ziehung ist am 16. Juli 1879.

Fruchtpreise vom 4. Juli 1879.

Woggen per 100 Kilogr.	fl.	5.50	5.75
Weizen " 100 "	"	8.—	8.25
Gerste " 100 "	"	4.50	5.—
Hafer " 100 "	"	4.—	4.50
Reis " 100 "	"	6.—	—
Erbsen " 100 "	"	6.—	8.—
Linsen " 100 "	"	—	—
Böhlen " 100 "	"	6.—	7.—
Erbsäpfel " 100 "	"	—	—

Felelős szerkesztő: **Kyss Géza.**
 Kiadó-tulajdonos: **Az Eperjesi Bankgyűlet.**

2770. sz. k.jg. 106 1—2

Pályázati hirdetmény.

Szab. kir. Eperjes város közönsége pályázatot hirdet az alábbi mérnöki s illetőleg vízépítészeti munkákra, jelesen:

1. A belváros, a kis-szebeni ut a vámházig, a bártfai ut a mély ut legmagasabb pontjáig; a vásártér, a löcsei ut a Tárca felletti nagy hidig, a Tárca folyó annak két hidja közt, a kassai ut a szekesői hidig s onnan a Tárca folyóig, a sétatér mögötti ut, a szt.-lászlóhegyi ut a Tárcaig és az újváros lejtmezérendők.

2. Az egész város csatornahálózati tervrajza, az árok- és Szt.-László-utcaúra nézve pedig a részletes csatorna-építési terv és költségvetés is elkészítendő.

3. Az újonnan nyitandó utcák vonalai a város birtokában lévő telekzeti térképen kijelölendők.

4. A Tárca folyó felső folyása mentében létező városi rőzsegát helyébe építendő állandó vizigát s parterősítés részletes terve és költségvetése elkészítendő.

Az ezen munkákra vállalkozó mérnökök felhivatnak, hogy ajánlataikat, melyekben a munkadíj és a munkát befejezésének időpontja, továbbá a kívánt ár szabatosan meghatározandó, f. é. szeptember hó 15-ik napjáig a polgármesteri hivatalhoz juttassák.

Eperjes város tanácsa 1879. évi június hó 25-én tartott üléséből.

Kyss Géza,
jegyző.

Árlejtési hirdetés.

Sárosszegyében fekvő, a magyar tanulm. alaphoz tartozó Kajathá községben levő urad. szeszgyár-épület helyrehozatása a nagym. vallás és közokt. m. kir. ministerium f. é. 18315. sz. magas rendeletével engedélyeztetvén, a helyrehozatási költségek 986 frt 70 krral előirányoztattak, és pedig:

Kőműves és napszám munka	631 frt 24 kr.
Acsmunka	286 " 36 "
Asztalos és egyéb munka	69 " 10 "

Felhivatnak vállalkozni szándékozók, miszerint Abaujmegye Alsó-Mislye községben fekvő, alólikt kir. közalapítványi főtisztviselnél, hol a részletes építkezési terv és feltételek is megtekinthetők f. é. júliushó 14-én zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli nyilvános árlejtésen déli 12 óráig, az alább kitett bantéppénzzel avagy 50 kros bélyeggel és a fentérintett összeg, mint kikialtási ár 10%-ét tevő bantéppénzzel ellátott zárt ajánlataikat benyújtani sziveskedjenek, minthogy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek; vállalkozóul csak oly jelentkezők fogadtatnak el, kik szakképzett-ségüket hiteles okmányokkal beigazolják.

Mislye, 1879. júliushó 14-én.
M. kir. közalapítványi főtisztviség.

„Trieurs” Unfrant-
 Auslese-
 Maschinen
 liefern **Ph. Mayfarth & Comp.** Maschinenfabrik
Frankfurt a. M. 105 1—4

Das in der obern Vorstadt, Bartsfelder-
 Straffe, sub Nr. 282 gelegene Haus sammt
 Garten, ist aus freier Hand zu verkaufen.
 Nähere Auskunft ertheilt aus Gefälligkeit.
 82 7—* **Ludwig Haitseh.**

Epilepsie
 (Fallsucht) heilt brieflich **Dr. Kiltseh,**
Dresden (Neustadt). Grösste Erfahrung,
 da bereits über 11,000 Fälle behandelt
 53 9—15

Äcker- u. Wiesen-Verkauf in Gross-Sáros.

Der Eigentümer Herr **Josef David Lux** kündigt hiermit an, daß seine Äcker und Wiesen in Gross-Sáros circa 26 Kübel, alles in ersten Dung, und ca. 8 Maad Wiesen, welche gewöhnlich 8 Wagen Ochsenheu und eben soviel Grummet jährlich abgeben, mittelst freiwillig abzuhaltender öffentlicher Licitation im Gross-Sároser Stadthaus am 9. Juli um 10 Uhr Vormittag an den Meistbietenden verkauft werden.

Kauflustige belieben sich zur Zeit mit dem nöthigen Reugeld (30 fl. pr. Kübel) einzufinden. Auch steht es Jedem frei von der Quantität im Grundbuch, und von der Qualität der Grundstücke sich durch Augenschein zu überzeugen, da die Äcker gegenwärtig mit Korn und Weizen bebaut sind. 104

Zu verpachten

ist ein aus circa 150 Joch Aekern und Wiesen, dann aus genügender Waldweide, fundus instructus, Wohn- und Wirtschaftsgebäuden bestehender comaffirter Grundbesitz in **Ternye**. Die Pachtung kann sogleich angetreten werden. — Auskunft ertheilt die Eigentümerin **Justine v. Bornemisza** in Ternye und Dr. **Gyula Schmidt** in Eperies. 103 1—3

WIEN,
Grand Hotel National,
Zaborstraße 18.

Dieses **günstigt gelegene, bestrenomirte,** allen Anforderungen der Neuzeit entsprechende **Hotel** empfiehlt seine Zimmer sowie Appartements zu den billigsten Preisen.

F. M. Mayer,
 Propriétaire.

88 3—4

Dresch-Maschinen

Stiftsystem für den Betrieb durch 1, 2, 3 und 4 Zugthiere mit Strohhüttler, Sieb und Pugerri, auf Holzgestell und ganz aus Eisen; neueste Construction, dauerhaft und billig franco Wien und Pest liefern unter Garantie für solide Ausführung

Ph. Mayfarth & Comp., Maschinenfabrik, Frankfurt a. M.

Solide und tüchtige Agenten erwünscht. 76 2—7

Van szerencsém a nagyérdemű kereskedőket ezennel értesíteni, miszerint az eddig Erzsébet téren (Marokkai ház) létezett

Cosmanosi karton-gyár

budapesti raktáram üzleti helyiségeit folyó évi júliushó 1-től a **Kétsas-utca** (Singer-féle ház) 17. sz. alá teszem át.

Leitenberger Ferenc,
 Cosmanosi karton-gyár.

102 1—2

EPERJESI BANKGYŰLET
 könyvnyomdája Eperjesen
 elvállal műveket minden nyelven, hirdapok, árjegyzékek, körlevelek, falragaszok, számlák, szállítólevelek, részvények, betéti könyvek, lakadalmi meghívók, gyászjelentések, táblázatok, cím- és látogató-jegyek stb. elkészítését
a legjutányosabb áron.

Berger-féle orvosi KÁTRÁNY-SZAPPAN

orvosi tekintélyek által ajánlva, Ausztria-Magyarországban, Franciaország, Németország, Hollandban és Szeitzban, Romániában sat. már tíz év óta fényes sikerrel használtatik

mindennemű bőrkütegek

mint szinte az arcbőr mindenféle tisztátalansággal ellen külföldesen a ruh. az illát és pikkely sörör ellen, a kozs, a sörör repedvény, a fej és szakál korpa ellen, a szepő, mífólt, az ugynevezett rezessor, a fagydag, a lábizzadás, s a gyermekek valamennyi külső fejbetegség ellen. Ezenfelül mindenkinek mint a bőrt tisztító mosdószert ajánlhatatik.

Ára darabonként használati utasítással együtt 35 kr.

A Berger-féle kátrány-szappan 40%-ka kőmenny fakátrányi tartalom felettlőbb gondosan van készítve, s leenyegesen különbözik minden egyéb, a kereskedésben előforduló kátrány-szappanoktól.

Csalások kikerülése végett

• gyógyszerárakban világosan
Berger-féle kátrány-szappan kérendő
 s ügyelni keli a zöld esomagolásra s az ide mellékelt védjegyre.



Egyedüli helyettes a bel- és külföld részére:
G. HELL gyógyszer. **TROPPAU,** hova a megbízások és tudakozások is küldendők.

Kapható Eperjesen minden gyógyszerárban. 43 8—12

UMBATH & COMP. in PRAG,

52 13—20 **Fabrikanten landwirthschaftlicher Maschinen,**



empfehlen ihre durch streng solide Ausführung, leichten Gang, große Leistungsfähigkeit und Reindensch best bekannten Specialitäten in:

Hand- und Göpel-Dresch-Maschinen

von 1 bis 8 Pferde- oder Ochsenkräfte,

sowohl fahrbar wie feststehend. Ferner fabriciren wir verschiedenen Größen best bewährte:

Putzmühlen, Säckselschneider, Schrottmühlen u. u.

Illustrirte Preis-Courante in den Landessprachen gratis und franco.

fie unter ihre Füße gestellt hatte, kippte um und die Bedauernswerthe konnte sich nicht aus der Schlinge ziehen. Ihrem zertrümmerten Halse sah man an, daß sie gekämpft hatte, um sich zu retten.

Die in **Ofen** am 28. Juni gehobenen Zahlen:
16, 28, 4, 47, 65.
 Die nächste Ziehung ist am 12. Juli 1879.
 Die in **Prag** am 2. Juli gehobene Zahlen
72, 21, 45, 38, 5.
 Die nächste Ziehung ist am 16. Juli 1879.

Fruchtpreise vom 4. Juli 1879.

Roggen per 100 Kilogr.	fl.	5.50	5.75
Weizen " 100 "	"	8.—	8.25
Gerste " 100 "	"	4.50	5.—
Hafer " 100 "	"	4.—	4.50
Rais " 100 "	"	6.—	—
Erbfen " 100 "	"	6.—	8.—
Linsen " 100 "	"	—	—
Bifolen " 100 "	"	6.—	7.—
Erdäpfel " 100 "	"	—	—

Felelős szerkesztő: **Kyss Géza.**
 Kiadó-tulajdonos: **Az Eperjesi Bankegylet.**

2770. sz. k.ig. 106 1—2

Pályázati hirdetmény.

Szab. kir. Eperjes város közönsége pályázatot hirdet az alábbi mérnöki s illetőleg vízépítészeti munkákra, jelesen:

1. A belváros, a kis-szebeni ut a vámházig, a bártfai ut a mély ut legmagasabb pontjáig; a vásártér, a löcsei ut a Tárca felletti nagy hidig, a Tárca folyó annak két hidja közt, a kassai ut a szekesői hidig s onnan a Tárca folyóig, a sétatér mögötti ut, a szt.-lászlóhegyi ut a Tárcaig és az újváros lejtmezeirendők.

2. Az egész város csatornahálózati tervrajza, az árok- és Szt.-László-utcára nézve pedig a részletes csatorna-építési terv és költségvetés is elkészítendő.

3. Az ujonnan nyitandó utcák vonalai a város birtokában lévő telekzeti térképen kijelölendők.

4. A Tárca folyó felső folyása mentében létező városi rözsegát helyébe építendő állandó vizigát s parterősítés részletes terve és költségvetése elkészítendő.

Az ezen munkákra vállalkozó mérnökök felhivatnak, hogy ajánlataikat, melyekben a munkadíj és a munkát befejezésének időpontja, továbbá a kívánt ár szabatosan meghatározandó, f. é. szeptember hó 15-ik napjáig a polgármesteri hivatalhoz juttassák.

Eperjes város tanácsa 1879. évi június hó 25-én tartott üléséből.

Kyss Géza,
jegyző.

Árlejtési hirdetés.

Sárosmegyében fekvő, a magyar tanul. alaphoz tartozó Kajathá községben levő urad. szeszgyár-épület helyrehozata a nagy. vallás es közokt. m. kir. minis-terium f. é. 13315. sz. magas rendeletével engedélyeztet-ven, a helyrehozatási költségek 986 frt 70 krral előirá-nyozattak, és pedig:

Kömvés és napszám munka	631 frt 24 kr.
Acsmunka	286 " 36 "
Asztalos és egyéb munka	69 " 10 "

Felhivatnak vállalkozni szándékozók, miszerint Abaujmegye Alsó-Mislye községben fekvő, alólirt kir. közalapítványi főtisztviségnél, hol a részletes építkezési terv és feltételek is megtekinthetők f. é. júliushó 14-én zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli nyilvános árlejtésen déli 12 óráig, az alább kitett bantáppénzzel avagy 50 kros bélyeggel és a fentérintett összeg, mint kikialtási ár 10%-ét tevő bantáppénzzel ellátott zárt ajánlataikat benyújtani sziveskedjenek, minthogy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek; vállalko-zóul csak oly jelentkezők fogadtatnak el, kik szakképzett-ségüket hiteles okmányokkal be igazolják.

Mislye, 1879. júliushó 14-én.
M. kir. közalapítványi főtisztviség.

„Trieurs” Unfrant- Ausleje- Maschinen
 liefern **Ph. Mayfarth & Comp.** Maschinenfabrik **Frankfurt a. M.** 105 1—4

Das in der obern Vorstadt, Bartsfelder-Strasse, sub Nr. 282 gelegene Haus sammt Garten, ist aus freier Hand zu verkaufen. Nähere Auskunft ertheilt aus Gefälligkeit.
Ludwig Haitseh. 82 7—*

Epilepsie
 (Fallsucht) heilt brieflich **Dr. Kiltseh,** **Dresden** (Neustadt). Grösste Erfahrung, da bereits über 11,000 Fälle behandelt.
 53 9—15

Äcker- u. Wiesen-Verkauf in Gross-Sáros.

Der Eigenthümer Herr **Josef David Lux** kündigt hiermit an, daß seine Acker und Wiesen in Gross-Sáros circa 26 Kübel, alles in ersten Dung, und ca. 8 Maad Wiesen, welche gewöhnlich 8 Wagen Schen-ken und eben soviel Grummet jährlich abgeben, mittelst freiwillig abzuhaltender öffentlicher Licitation im Gross-Sároser Stadthaus am 9. Juli um 10 Uhr Vormit-tag an den Meistbietenden verkauft werden.

Kauflustige belieben sich zur Zeit mit dem nöthi-gen Rengeld (30 fl. pr. Kübel) einzufinden. Auch steht es Jedem frei von der Quantität im Grundbuch, und von der Qualität der Grundstücke sich durch Augenschein zu überzeugen, da die Acker gegen-wärtig mit Korn und Weizen bebaut sind. 104

Zu verpachten

ist ein aus circa 150 Joch Aekern und Wiesen, dann aus genügender Waldweide, fundus instructus, Wohn- und Wirtschaftsgebäuden bestehender comaffirter Grundbesitz in **Ternye**. Die Pachtung kann sogleich angetreten werden. — Auskunft ertheilt die Eigen-thümerin **Justine v. Bornemisza** in **Ternye** und Dr. **Gyula Schmidt** in **Eperies**. 103 1—3

WIEN, Grand Hotel National, Zaborstrasse 18.

Dieses günstigst gelegene, bestrenomirte, allen An-forderungen der Neuzeit entsprechende Hotel empfiehlt seine Zimmer sowie Appartements zu den billigsten Preisen.

F. M. Mayer,
Propriétaire.

88 3—4

Dresch-Maschinen

Stiftung für den Betrieb durch 1, 2, 3 und 4 Zugthiere mit Strohküttler, Sieb und Puzerci, auf Holzgestell und ganz aus Eisen; neueste Construction, dauerhaft und billig franco Wien und Pest liefern unter Garantie für solide Ausführung

Ph. Mayfarth & Comp., Maschinenfabrik, Frankfurt a. M.

Solide und tüchtige Agenten erwünscht. 76 2—7

Van szerencsém a nagyérdemű kereskedőket ezennel értesíteni, miszerint az eddig Erzsébet téren (Marokkai ház) létezett

Cosmanosi karton-gyár

budapesti raktáram üzleti helyiségeit folyó évi júliushó 1-től a **Kétsas-utca** (Singer-féle ház) 17. sz. alá teszem át.

Leitenberger Ferenc,
Cosmanosi karton-gyár.

102 1—2

EPERJESI BANKEGYLET

könyvnyomdája Eperjesen
 elvállal műveket minden nyelven, hirdapok, árjegyzé-
 kek, körlevelek, falragaszok, számlák, szállítólevelek,
 részvények, betéti könyvek, lakatalmi meghívók, gyász-
 jelentések, táblázatok, cím- és látogató-jegyek stb.
 elkészítését

a legjutányosabb áron.

Berger-féle orvosi KÁTRÁNY-SZAPPAN

orvosi tekintélyek által ajánlva, Ausztria-Magyarországban, Fran-
 cziország, Németország, Hollandban és Sveitzban, Romá-
 niában sat. már tíz év óta fényes sikerrel használják

mindennemű bőrkütegek

mint szinte az arczbőr mindenféle tisztálansággal ellen-
 küldésen a ruh, az idült és pikkely sörör ellen, a kosz, a sörör repedvény, a
 fej és szakál korpa ellen, a szepő, májfolt, az ugynevezett rezessor, a fagydag,
 a lábizzadás, s a gyermekek valamennyi külső fejbetegegel ellen. Ezenfelül min-
 denkinnek mint a bőrt tisztító mosdószert ajánlhatatik.

Ára darabonként használati utasítással együtt 35 kr.

A Berger-féle kátrány-szappan 40%-ka tömény fakátrányi tartal-
 maz felettébb gondosan van készítve, s leucygesen különbözik minden egyéb, a
 kereskedésben előforduló kátrány-szappanoktól.

Csalások kikerülése végett

a gyógyszerárakban világosan
Berger-féle kátrány-szappan kérendő
 s ügyelni keli a zöld esomagolásra s az ide mellékelt védjegyre.



Egyedüli helyettes a bel- és külföld részére:
G. HELL gyógyszer. **TROPPAU**, hova a megbízások és tuda-
 kozódások is küldendők.
 Kapható Eperjesen minden gyógyszerárban. 43 8—12

UMBATH & COMP. in PRAG,

52 13—20

Fabrikanten landwirthschaftlicher Maschinen,



empfehlen ihre durch streng solide Aus-führung, leichten Gang, große Leistungs-fähigkeit und Reindrusch best bekannten Specialitäten in:

Hand- und Göpel-Dresch-Maschinen

von 1 bis 8 Pferde- oder Ochsenkräfte,

sowohl fahrbar wie feststehend. Ferner fabriciren wir verschiedenen Größen best bewährte:

Putzmühlen, Säckselschneider, Schrottmühlen u. c.

Illustrierte Preis-Courante in den Landessprachen gratis und franco.